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ПРЕДГОВОР

Све ти Јо ван Зла то уст је јед ном по-
сло вич ном фра зом украт ко опи-
сао зна чај ко ји у сва ком вре ме ну, 

али и у исто риј ском сми слу, има јед на 
ха ри зма тич на лич ност: „До во љан је је дан 
чо вјек рас плам сан рев но шћу да ис пра ви 
чи тав је дан град.“ (J. P. Migne, PG, 49. 34).

Ова ми сао бо го но сног Оца се из вр-
сно мо же при ми је ни ти на при мје ру ме ђу 
све ти ма оца на шег Са ве, ар хи е пи ско па 
срп ског и чу до твор ца, од утро бе мај чи не 
об ла го да ће ног во ди ча Ср ба све ти те ља и 
уте ме љи те ља пра во слав не вје ре у срп ским зе мља ма.

Ње га је ве ли ки Ло вац, Спа си тељ наш Исус Хри стос, упо три је био 
као бо жан стве ну уди цу и сред ство бо жан ског Про ми сла, ка ко би по-
стао по ду ху отац, нај при је сво јих ро ди те ља, пре по доб них Си ме о на 
и Ана ста си је, а за тим и бо го зва ног по ти је лу на ро да отаџ би не сво је, 
ко ју је тру до ви ма и зно јем и жр тва ма му че нич ким при по јио јед ном 
и за у ви јек бо жан стве ној ко ле сни ци пра во сла вља.
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Бу ду ћи по при ро ди оштро ум на и спо соб на ли ност, бла го да ћу 
Све то га Ду ха по ста де не са мо иде а лан на род ни во ђа, не го и ви зи о-
нар ко ји сво ју Цр кву и на род по ве за са пра во слав ним ро меј ством. 
Об да рио је сво је су на род ни ке ри зни цом пра во слав ног пре да ња, 
она ко ка ко га је и сам на чу де сан на чин до жи вио и про жи вио у 
Вр ту Пре све те Бо го ро ди це, гдје је са сво јим остар је лим оцем, пре-
по доб ним Си ме о ном Ми ро то чи вим, об но вио Све ште ну Ла вру Хи-
лан дар ску, ту бла го сло ве ну и све то род ну ма те ри цу на ро да срп ског, 
ко ја од та да по ста де обра зац и узор срп ског мо на штва и ду хов но сти 
све до да нас.

Пра ти мо са ве ли ком ра до шћу, бла го да ћу Бо жи јом об на вља ње 
ве о ма оште ће них зда ња све тог ма на сти ра од стра шног по жа ра 2004. 
го ди не, али и об но ву жи вог зда ња пре по доб ног брат ства Све ште не 
Ла вре Хи лан дар ске.

У скла ду са тим, по здра вља мо са оду ше вље њем труд ко ји ула же 
Срп ски ви зан тиј ски хор, под ру ко вод ством ду бо ког по зна ва о ца и 
из у ча ва о ца ви зан тиј ског му зич ког пре да ња, љу бље ног нам  му зи ко-
слов њеј шег г. Иго ра Зи ро је ви ћа, за из во ђе ње цр кве них пје са ма на 
цр кве но сло вен ском и грч ком је зи ку, и то у древ ном ви зан тиј ском 
на пје ву. Овај бла го сло ве ни труд је бла го дар стве ни из раз ро ди те љо-
љу би вих осје ћа ња пре ма бо го и ме ни тој пре по доб ној дво ји ци ве ли ких 
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све ти те ља, оцу и си ну, Си ме о ну Ми ро то чи вом и чу до твор цу Са ви, 
по во дом на вр ша ва ња 900 го ди на од ро ђе ња пре по доб ног Си ме о на. 

Из да ње о ко ме је ри јеч је слу жба пре по доб ном оцу на шем Си ме-
о ну Ми ро то чи вом. Ве о ма се ра ду је мо због чи ње ни це да су све пје сме 
по ја не древ ним цр кве ним на пје вом, за ко је по сто ји све ве ће ин те ре-
со ва ње у срп ском на ро ду, ка ко у све тим ма на сти ри ма, та ко и ме ђу 
мир ја ни ма. С дру ге стра не, по себ но је зна чај но и до стој но по хва ле 
то што је но во на пи са на слу жба са ста вље на по пра ви ли ма цр кве не 
хим но гра фи је и што је ово, ка ко са зна је мо, пр ва та ква слу жба у исто-
ри ји свих сло вен ских на ро да. На овај на чин, ис прав ном упо тре бом 
хим но гра фи је с јед не, и ви зан тиј ског по ја ња са дру ге стра не, да је 
се при ли ка пра во слав ном срп ском на ро ду да осје ти бо го слу жбе ну 
кра со ту и бла го ље пи је пра во слав ног ли тур гиј ског пре да ња, ко јом 
су се од вре ме на бла го сло ве них Не ма њи ћа и ње го ви пре ци на сла-
ђи ва ли и на па ја ли. На да мо се и мо ли мо да овај труд по што ва ног г. 
Иго ра Зи ро је ви ћа и ње го вих са рад ни ка, ко ји се и са ми на па ја ју и 
уче цр кве ном жи во ту и пре да њу на жи вом из во ру пре да ња – Све тој 
Го ри, до не се бо гат ду хов ни плод и да бу де под стрек и за дру ге пра-
во слав не Ср бе и Сло ве не. 

При је не го окон ча мо овај крат ки пред го вор, ду жни смо да по свје-
до чи мо да по твр дан од го вор на мол бу да на пи ше мо овај пред го вор  
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лич но сма тра мо за си нов ску ду жност пре ма дво ји ци све ти те ља, јер 
дру ги кти тор пр вог ма на сти ра на шег по ка ја ња на Ме те о ри ма је по-
сљед ња у ни зу бо го плод на гра на бла го сло ве не и мо на хо љу би ве ди-
на сти је Не ма њи ћа, пре по доб ни Јо а саф, али Ср бин је и цар Јо ван 
Угље ша, ко ји је, нај вје ро ват ни је, и кти тор Си мо но пе тре.

На кра ју, че сти та ју ћи Срп ском ви зан тиј ском хо ру и му зи ко-
слов њеј шем го спо ди ну Иго ру Зи ро је ви ћу на овом зна чај ном дје лу 
и до при но су, мо ли мо се из све ду ше да на ста ве сво ју дје лат ност бли-
ста вим ре зул та ти ма, уз бла го сло ве ну по др шку Све те Ла вре Хи лан-
да ра, ко ја је под ду хов ним ру ко во ђе њем ве о ма љу бље ног нам бра та 
и са слу жи те ља ар хи ман дри та г. Ме то ди ја. Не ка би ово из да ње би ло 
још је дан бра то љу би ви и осна жа ва ју ћи прак тич ни до при нос пра во-
слав ном на ро ду срп ском, ко ји то ли ко љу би и са осје ћа њи ма ду бо ког 
по што ва ња и љу ба ви сваг да упра вља свој по глед ка Бо го и ме ни том 
Вр ту Пре све те Бо го ро ди це.

Ар хи ман дрит Је ли сеј

Игу ман на Све тој Го ри 
Све ште не Оби те љи Си мо но пе трит ске
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ПО ЗДРАВ НО СЛО ВО ИГУ МА НА 
СВЕ ТОГ МАНАСТИ РА ВА ТО ПЕ ДА 

АР ХИ МАН ДРИ ТА ЈЕ ФРЕ МА 

Да нас Све та Го ра пред ста вља нај-
ве ћи жи ви скуп пра во слав ног 
на сле ђа ко ји на свом ван вре-

мен ском пу ту по пут маг не та при вла чи 
све пра во слав не на ро де по што су ову 
мо на шку за јед ни цу цр кве ни оци по твр-
ди ли као ори јен тир и тач ку ослон ца на 
пу ту ду хов ног уса вр ша ва ња. 

Не бро је не хи ља де љу ди, сле де ћи 
при мер древ них аске та из Егип та, Па-
ле сти не и дру гих мо на шких цен та ра 
Ви зан ти је на се ли ле су атон ске па ди не 
и пе ћи не и свет ској исто ри ји по да ри ле вр хун ска ду хов на и умет нич-
ка до стиг ну ћа. Сва ки де лић овог све тог ме ста све до чи успо ме ном на 
хри сто љу би ви под виг ве ли ког бро ја бла же них мо на ха то ком ви ше 
од хи ља ду го ди на исто ри је Све те Го ре. 
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Је дан од оних ко ји су про сла ви ли ово све то ме сто је Сте фан I 
Не ма ња, моћ ни вла дар срп ског на ро да, ује ди ни тељ срп ских те ри-
то ри ја, осни вач не за ви сне др жа ве око 1170., бра ни лац и бо рац за 
пра во сла вље, за штит ник од је ре си и осни вач ди на сти је Не ма њи ћа 
чи ји су број ни чла но ви упи са ни ме ђу све ти те ље пра во слав не цр-
кве. Ро ђен је 1114., тач но пре 900, го ди на у Зе ти, да на шњој Цр ној 
Го ри.

Ка да је оја чао др жа ву и у њој учвр стио пра во слав ну ве ру, пре дао 
је трон и, сле де ћи при мер свог си на Са ве, при хва тио мо на шки за вет 
у ма на сти ру Сту де ни ци, узев ши име Си ме он. 

Ве за из ме ђу Све тог ма на сти ра Ва то пе да и Све тог ма на сти ра Хи-
лан да ра, али и Ср би је уоп ште, ве о ма је ја ка због Све тог Са ве, срп ског 
ар хи е пи ско па и Све тог Си ме о на Ми ро то чи вог. 

  Све ти Си ме он 8. ок то бра 1197. кре ће из Ср би је да би сти гао у 
Све ти ма на стир Ва то пед и срео се са сво јим си ном Са вом. До су сре-
та је до шло 2. но вем бра 1197. у ма на сти ру Ва то пе ду, а пра ти ло га је 
мно го ра до сти и уз бу ђе ња, као и за хвал но сти и сла вље ња Го спо да уз 
по себ не ве ли ке по ча сти ука за не ста ром бив шем срп ском вла да ру. 

 Жи ве ли су за јед но у ма на сти ру Ва то пе ду уз стал ну мо ли тву 
и под виг. Из гра ди ли су па ра кли се и по др жа ли ма на стир при ло зи-
ма. Њи хо ва пре да ност при ву кла је мно ге Ср бе на Атос. У до ба ових 
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све ти те ља ма на стир је до жи вео ве ли ки на пре дак, а број мо на ха до-
се гао је осам сто (800). Це ла Све та Го ра је у тој епо хи осе ти ла бла го-
де ти при су ства Све тих Са ве и Си ме о на. Оја ча ли су је и еко ном ски и 
бо га то да ро ва ли све ма на сти ре. 

Све ти Са ва и Си ме он, во ђе ни Бо жи јом при ми шљу, ка да су чу ли 
да у обла сти у ко јој се на ла зи пче лар ник ма на сти ра Ва то пе да по сто ји 
је дан уни ште ни ма на стир, по же ле ли су да за тра же од ва то пед ских 
ота ца до зво лу да од ње га на пра ве ме сто где би жи ве ли мо на си из 
њи хо ве др жа ве, ка ко би ду хов но укре пљи ва ли свој на род. И упра во 
је та ко и би ло. Не ду го за тим, осно ва ли су Све ти ма на стир Хи лан дар.

Све ти Си ме он ни је на вр шио јед ну го ди ну у ма на сти ру Хи лан дар 
ка да се 13. фе бру а ра 1199. упо ко јио уз по след ње ре чи: „не ка је бла-
го сло ве но име Го спод ње, све што ди ше не ка хва ли Го спо да”. Све ти 
ма на стир Хи лан дар по стао је ду хов ни цен тар срп ског на ро да, шко ла 
пи сме но сти, умет но сти и ду хов не и на ци о нал не кул ту ре Ср ба. Из 
овог ма на сти ра по ти чу број ни уче ни љу ди и вр ли но љу би ви срп ски 
кли ри ци, епи ско пи, ар хи е пи ско пи, као и дру ги му дри срп ски љу ди. 

У окви ру про сла ве ју би ле ја и се ћа ња на слав ни по нос Ср би је, 
Све ти ма на стир Хи лан дар је у са рад њи са Срп ским ви зан тиј ским 
хо ром, под над зо ром по бо жног и уче ног пој ца Иго ра Зи ро је ви ћа, 
при сту пио сни ма њу и из да ва њу де ло ва слу жбе Све тог Си ме о на 
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Ми ро то чи вог ко је се ко ри сте на Ве чер њој и Ју тар њој слу жби, као и 
на Све тој ли тур ги ји. Сма трам да ово тру до љу би во де ло не сум њи во 
по пу ња ва јед ну пра зни ну ко ја по сто ји у бо го слу жбе ном по ја њу ви-
зан тиј ског на пе ва на сло вен ском је зи ку.

Убе ђен сам да ће ово из да ње за на шу сла во фо ну бра ћу пред ста-
вља ти је дин стве но сред ство за ус по ста вља ње ве зе и са о бра жа ва ња 
жи во ту Све тог Си ме о на и же лим да мо ли тве но за ступ ни штво Све тог 
Си ме о на и Пре све те Бо го ро ди це увек укре пи и оја ча, ка ко по бо жне 
по кло ни ке Све те Го ре, та ко и оста ле ве ру ју ће, али и пој це ко ји су 
уло жи ли нај ви ше тру да, а на ро чи то во ђу хо ра Иго ра Зи ро је ви ћа.

Игу ман Све тог ма на сти ра Ва то пе да 

Ар хи ман дрит Је фрем
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ПО ЗДРАВ НО СЛО ВО 
ХИЛАНДАРСКОГ ИГУМАНА

Ка да је ве ли ки жу пан Сте фан Не ма ња на Бла го ве сти 1196. 
са звао са бор и об ја вио да је ра ди љу ба ви Хри сто ве ре шио 
да оста ви зе маљ ско цар ство, узме крст свој и на ста ни се 

за јед но са си ном у пу сти њи Св. Го ре, при сут ни бла го род ни ци су на 
све на чи не по ку ша ва ли да га од вра те од то га. На кра ју су му ре кли: 
“Ка ква ће ти по хва ла би ти ако жи вот свој за вр шиш као ту ђи нац у 
ту ђи ни, па још у пу сти њи?” Али ка да су се уве ри ли да је са мо др жац 
не по ко ле бив у сво јој на ме ри, сви ре ко ше: “Не ка бу де во ља Го спод-
ња!” И би во ља Го спод ња. Не ма ња, по то њи мо нах Си ме он, по след ње 
три го ди не сво га жи во та про жи вео је у мо на шком ли ку, по ка ја њем и 
скру ше но шћу у пот пу но сти уго див ши Го спо ду, па и ако ово зе маљ ско 
те че ње окон чао као “ту ђи нац у ту ђи ни”, Он га то ли ко про сла ви да 
ње го ва по хва ла тра је до да нас и тра ја ће у веч но сти.

У на шој на у ци је би ло пу но рас пра ва око од ре ђи ва ња тач не го-
ди не упо ко је ња пре по доб ног Си ме о на Ми ро то чи вог, а сход но то ме и 
од ре ђи ва њу го ди не ње го вог ро ђе ња, јер се зна да је у те лу про жи вео 
осам де сет и шест го ди на. Да ли се Пре по доб ни упо ко јио 1199-те, а 
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то зна чи да је ро ђен 1113-те, или је ње го ва бла же на кон чи на би ла 
1200-те, а ро ђе ње 1114-те, за нас, ко ји угле да ју ћи се на ње га те жи-
мо веч но сти, ни је су штин ско пи та ње. Ка ко у ове го ди не па да ју два 
ју би ле ја ве за на за Сте фа на Не ма њу – мо на ха Си ме о на, де вет сто го-
ди шњи ца ро ђе ња и осам сто пет на ест го ди на од ње го вог пре по доб ног 
усну ћа ко је се зби ло у Хи лан да ру, наш Ма на стир је од лу чио да – не 
за у зи ма ју ћи од ре ђе ни став око ових спор них да ти ра ња – у овој го-
ди ни обе ле жи оба ју би ле ја. То је био по вод да се при сту пи при пре ми 
још јед ног му зич ког из да ња – ди ска са слу жбом пре по доб ном Си ме-
о ну Ми ро то чи вом, а за то де ло од ре ђен је хо ро на чал ник Срп ског ви-
зан тиј ског хо ра, Игор Зи ро је вић – наш ду го го ди шњи са рад ник – ко ји 
је осна жен мо ли тва ма Пре по доб ног и пот по мог нут бла го сло ви ма 
хи лан дар ских ста ра ца оства рио још јед но исто риј ско де ло. 

Же ли мо да скре не мо по себ ну па жњу на чи ње ни цу да нам ово 
из да ње, тру дом, љу ба вљу и зна њем Иго ра Зи ро је ви ћа и ње го вих са-
рад ни ка, до но си бо гат ство пра во слав ног пре да ња ко га смо ми Ср би, 
а и Сло ве ни уоп ште, би ли ли ше ни или у пот пу но сти или ве о ма ду-
ги пе ри од. На и ме, осим то га што су на пје ви ме ло тво ре ни и по ја ни 
древ ним ви зан тиј ским на пје вом, и по себ но на дах ну ти пи сме ним и 
усме ним све то гор ским пре да њем, оно нам до но си и јед но из у зет но 
дје ло (Бо го ро ди це Дје во) не по зна тог срп ског му зи ча ра, вје ро ват но 
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хи лан дар ског мо на ха, ко је је не ко ли ко ви је ко ва би ло са свим не-
по зна то и за бо ра вље но, а на ла зи ло се у хи лан дар ској ру ко пи сној 
би бли о те ци. Ње га је у ста рој не ум ске но та ци ји от крио и де ши фро-
вао го ре по ме ну ти аутор овог из да ња. За тим, на ди ску се на ла зи и 
древ ни При ча стан чу ве ног Пе тра Бе ре ке та, ко ји је овом при ли ком 
пр ви пут пре ве ден и из дат на сло вен ском је зи ку. Та ко ђе, ве о ма је 
зна чај но при су ство на пје ва срп ског кар ло вач ког по ја ња, ко је се у 
овом из да њу по сма тра и пред ста вља на са свим ори ги на лан на чин, а 
ко мен та ри и об ја шње ња ко ја пра те ове на пје ве у тек сту ал ном ди је лу 
из да ња не са мо да отва ра ју но ве аспек те ра зу ми је ва ња по ри је кла и 
са ме при ро де кар ло вач ког по ја ња, ко је је у на ше ври је ме на жа лост 
угав ном, по гре шно, су про ста вље но ви зан тиј ском по ја њу, већ отва ра 
и но ве пер спек ти ве за из во ђе ње, али и раз вој истог. То је је дин ствен 
при ступ, и у по јач ком и у цр кве ном сми слу, кар ло вач ком по ја њу 
ко ји ће, вје ру је мо, до при ни је ти обо га ћи ва њу на шег бо го слу жбе ног 
пре да ња. И ко нач но, из у зет но зна чај на чи ње ни ца је сте и то да ве-
ћи на по ет ских тек сто ва ко ји се по ју на ди ску по ти че из но ве слу жбе 
преп. Си ме о ну, ко ја је нај при је по че ла да се ко ри сти у Хи лан дар ској 
Ла ври, а вје ру је мо да ће се од овог из да ња по че ти и ши ре упо тре-
бља ва ти. Ова слу жба пред ста вља пр ву сло вен ску слу жбу у исто ри ји 
на пи са ну по пра ви ли ма пра во слав не хим но гра фи је. Та пра ви ла је 
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у нај ве ћој мје ри уста но вио, за јед но са св. Ко змом Ма јум ским и св. 
Ан дре јем Крит ским, преп. Јо ван Да ма скин – тај див ни по што ва лац, 
али и ми ље ник Тро је ру чи це, ко ја је ујед но и за тит ни ца на ше све те 
Оби те љи, али и Срп ског ви зан тиј ског хо ра. На тај на чин, не са мо да 
се и ми Ср би при па ја мо на кон ду гог пре ки да бо го на дах ну тим стру-
ја ма древ ног цр кве ног по ја ња, већ по ста вља мо и исто риј ске те ме ље 
и усме ра ва мо то ко ве бу ду ћег цр кве ног ства ра ла штва Сло ве на, ко је 
ће из ви ра ти из древ ног бо го слу жбе ног пре да ња Пра во слав не Цр кве.

Ми, да на шње брат ство, ко је као и сва прет ход на ко ја су на се ља-
ва ла ма на стир Хи лан дар у по след њих осам сто пет на ест го ди на, жи ви 
под мо ли тве ним по кро вом пре по доб ног Си ме о на Ми ро то чи вог и 
ра ди то га, по тру див ши се ма ло (не што) скром но око овог из да ња, 
на кра ју му се ипак обра ћа мо ре чи ма ње го вог жи во то пи сца и на шег 
ста ри јег са бра та, је ро мо на ха До мен ти ја на:

А ми, о Пре по доб ни, ми че да тво ја, об но вље на Ду хом Све тим и 
по ро ђе на тво јим све тим мо ли тва ма, ко ју ће мо по хва лу мо ћи при-
не ти те би, о бо го но шче? Или ко је ће мо до стој не пе сме от пе ва ти 
у тво ју по хва лу, све ча сни оче наш све ти? 

Игу ман Све тог ма на сти ра Хи лан дара 
Ар хи ман дрит Методије
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РИЈЕЧ АУТОРА

„О, бо жан стве ном ви шњом пре му дро шћу  
ис пу ни ум ме ни ни ште му! 

О, ка ко да ус по јем тво је жи вље ње, оче, 
или ка ко да уз мог нем ри јеч да ти при не сем?  

Но, ти ми по дај кр је пост и зна ње, 
ри јеч и ра зум, 

да ти од тво га тво је при не сем, 
од бо гат ства до бра до бро ту тво ју.“1 

Г о ди не 2013. се на вр ши ло де вет сто го ди на од ро ђе ња Преп. 
Си ме о на Ми ро то чи вог. Срп ска пра во слав на цр ква је те ку-
ћу 2014. го ди ну од ре ди ла као го ди ну у ко јој ће се овај ве-

ли ки ју би леј зва нич но про сла ви ти. То је био по вод и за из да ва ње 
ди ска цр кве ног по ја ња ко ји је пред ва ма. Овим из да њем аутор и 
Срп ски ви зан тиј ски хор с јед не, и из да вач – Ма на стир Хи лан дар – 
с дру ге стра не, же ле да се укљу че у са бор но про сла вља ње ју би ле ја 
и до при не су на свој на чин ње го вом оби ље жа ва њу. Бу ду ћи да и као 

1 По че так ико са Преп. Си ме о ну, из слу жбе ко ју је на чи нио Св. Са ва Срп ски. Пре-
ма: Св. Са ва, Са бра на де ла, По ли ти ка, На род на књи га, Бе о град 2005, стр. 198.
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пра во слав ни хри шћа нин, и као пра во слав ни Ср бин, али и из лич них 
раз ло га, мно го ду гу јем Пре по доб ном Си ме о ну, же ља нам је би ла да 
кроз цр кве но по ја ње, хим но гра фи ју и ме ло тво ре ње из ра зи мо и при-
не се мо бла го дар ност овом див ном угод ни ку Бо жи јем. 

Из да ње ко је је пред ва ма је плод ду го го ди шње са рад ње са све-
том цар ском ла вром Ма на сти ром Хи лан да ром. Ово је пе то му зич ко 
из да ње на ко ме са ра ђу је мо у окви ру се ри је Му зич ка из да ња Ма на-
сти ра Хи лан да ра (ММХ). На кон ду плог ди ска са слу жбом Пре све тој 
Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци на грч ком је зи ку, ду плог ди ска бо жић ног 
пје ни ја „Хри стос у гра ду Ви тле је му“ на цр кве но сло вен ском је зи ку, 
исто риј ског из да ња пр ве срп ске штам па не не ум ске књи ге – пр вог то-
ма Ан то ло ги је Бо жан стве не Ли тур ги је – за тим елек трон ске књи ге 
са не ум ским тек сто ви ма бо жић ног ди ска „Хри стос у гра ду Ви тле је-
му“, из да је мо са да и овај диск са пје ни јем из слу жбе Преп. Си ме о ну 
Ми ро то чи вом. 

Пр ву слу жбу (по ет ски текст) Преп. Си ме о ну Ми ро то чи вом је 
са ста вио на срп ско сло вен ском је зи ку ње гов син, пр ви ар хи е пи скоп 
срп ски, Св. Са ва.2 Ка сни је је на пи са на но ва слу жба, чи ји нам аутор 

2 Слу жба Преп. Си ме о ну ко ју је на пи сао Св. Са ва је нај ста ри ји са чу ва ни срп ски 
хим но граф ски текст. Ова слу жба, за јед но са Са ви ним жи ти јем Преп. Си ме о на, пред ста-
вља осно ву на ко јој је из гра ђе но ра зу ми је ва ње и ли тур гиј ско по што ва ње лич но сти Преп. 
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ни је по знат, а ко ја је у бо го слу жбе ној упо тре би већ ду же ври је ме. То 
је слу жба ко ја је об ја вље на и у Ср бља ку.3 

Ме ђу тим, ова слу жба из Ср бља ка, иако је ве о ма ли је па, има 
је дан озби љан не до ста так. Она ни је на пи са на са гла сно пра ви ли ма 
пра во слав не хим но гра фи је. На и ме, по сто је пра ви ла ко ја од ре ђу-
ју ка ко се пи ше сва ки од хим но граф ских ти по ва пра во слав не бо-
го слу жбе не по е зи је. Ипак, та су пра ви ла нај у пе ча тљи ви ја ка да је 
ри јеч о ир мо ло шким на пје ви ма, а ту спа да ју: ир мо си, тро па ри ка-
но на, от пу сни тро па ри, кон да ци, са мо по доб ни и по доб не сти хи ре, 
сје дал ни и свје тил ни. На и ме, све ове пје сме се пи шу по од ре ђе ним 
рит мич ко-ме трич ким обра сци ма. То кон крет но зна чи да у окви ру 
јед не пје сме ка но на, на при мјер, сви тро па ри те пје сме има ју исту 
ме трич ко-рит мич ку струк ту ру као ир мос те пје сме.4 Исто је и са 

Си ме о на. Св. Са ва је слу жбу, нај вје ро ват ни је, за по чео пи са ти 1200. го ди не у Ма на сти ру 
Хи лан да ру, а за вр шио је у Ма на сти ру Сту де ни ци, око 1207. го ди не. По сто је три са чу ва на 
пре пи са ове слу жбе: ру ко пис бр. 351 у Ар хи ву СА НУ из сре ди не три на е стог сто ље ћа, и два 
пре пи са из се дам на е стог сто ље ћа ко ји се чу ва ју у Со фи ји, и то ру ко пис бр. 141 На род не би-
бли о те ке из 1607/1608. го ди не, и ру ко пис бр. 89 Цен трал ног исто риј ско-ар хе о ло шког му-
зе ја. Из у ча ва њем ове слу жбе су се код нас ба ви ли Ла зар Мир ко вић, Ди ми три је Бог да но вић, 
Ђор ђе Сп. Ра до ји чић, Ђор ђе Три фу но вић, о. Ди ми три је Ка ле зић и То ми слав Јо ва но вић. 

3 Ср бљак је бо го слу жбе на књи га у ко јој су са бра не слу жбе Ср би ма све ти те љи ма.
4 Рит мич ко-ме трич ке цје ли не ир мо ло шких пје са ма смо у по гла вљу са по ет ским 

тек сто ви ма би ље жи ли зна ком „*“. 
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свим дру гим пје сма ма овог ти па хим но гра фи је. Ово зна чи да, ако 
по зна је мо ме ло ди ју хим но граф ског обра сца, ми ауто мат ски зна мо 
и ме ло ди ју свих пје са ма на пи са них по том обра сцу јер је она иста! 
То је ве ли ко бо гат ство пра во слав не по е зи је! 

Сва ка ко, по ста вља се пи та ње за што у на шим бо го слу жбе ним 
књи га ма тек сто ви ни су на пи са ни на овај на чин? Све бо го слу жбе не 
књи ге (из у зев Ср бља ка) су из вор но на пи са не на ста ро грч ком је зи ку, 
и то по пра ви ли ма хим но гра фи је. Ме ђу тим, њи хо вим пре во ђе њем 
на сло вен ске и на дру ге је зи ке је, као што је и ло гич но, из гу бље на 
ме три ка ори ги нал них тек сто ва. С об зи ром на то да је то вје ко ви ма 
би ла не ми ла ствар ност, све но ве сло вен ске слу жбе су пи са не, на-
жа лост, не узи ма ју ћи у об зир пра ви ла хим но гра фи је.5 Та ко је и до 
дан-да нас, и то у свим по мје сним цр ква ма сло вен ских на ро да. Ако се 
уду би мо у на чин пи са ња и по ја ња тек сто ва ко ји су на пи са ни пре ма 
овим древ ним пра ви ли ма, ко ја су уста но ви ли при је све га Св. Јо ван 
Да ма скин, Св. Ко зма Ма јум ски и Св. Ан дреј Крит ски, от кри ће мо 
из у зет но бо гат ство и пре му дрост ова квог на чи на пи са ња и по ја ња, 
чи је се по сље ди це очи ту ју не са мо у пје снич ком и му зич ком сми слу 
већ и у ду хов но-мо ли тве ном. Упра во ду хов ни аспект ова кве по е зи је 

5 У до са да шњем то ку ис тра жи ва ња на овом по љу ни смо на и шли ни на јед ну сло-
вен ску слу жбу ко ја је на пи са на по пра ви ли ма хим но гра фи је.
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је кљу чан за ра зу ми је ва ње зна ча ја по што ва ња ових пра ви ла, као и 
раз ло га уво ђе ња ова кве по е зи је у бо го слу же ње и да ва ња та ко зна чај-
ног мје ста ова ко на пи са ној по е зи ји у бо го слу же њу Цр кве. Јер ве ћи на 
бо го слу жбе них пје са ма се пје ва упра во у скла ду са овим пра ви ли ма. 
На по ме ни мо и то да су сви бо го слу жбе ни тек сто ви ко је на ла зи мо у 
бо го слу жбе ним књи га ма на ше Цр кве на пи са ни да се по ју древ ним 
на пје вом, ко ји да нас на зи ва мо „ви зан тиј ским“. 

Ово је, ко ли ко нам је по зна то, пр ва об ја вље на6 слу жба у исто ри ји 
Сло ве на ко ја је на пи са на по пра ви ли ма пра во слав не хим но гра фи је. 
Ова чи ње ни ца да је овом из да њу по се бан зна чај и исто риј ски ка рак-
тер. У је зич ком сми слу, лек то ри слу жбе су би ли го спо ђа Ок са на Ка-
доч ни ко ва и го спо дин Фи лип Ка ра га. Ме ђу тим, сва ка но ва слу жба 
ко ја се пи ше, сма тра мо, ни је до вољ но да за до во ља ва са мо је зич ке и 
му зич ко-хим но граф ске нор ме (у ужем сми слу) већ и бо го слов ске. 
За то, с об зи ром на то да Срп ска пра во слав на цр ква не ма при Све том 
си но ду ко ми си ју ко ја се ба ви кон тро ли са њем и одо бра ва њем но во на-
пи са них бо го слу жбе них тек сто ва, као што је то слу чај, на при мјер, у 
Ва се љен ској па три јар ши ји или Је лад ској пра во слав ној цр кви, за мо-
ли ли смо Ње го во ви со ко пре о све штен ство ар хи е пи ско па це тињ ског 

6 При је, а и по сли је ове слу жбе Преп. Си ме о ну Ми ро то чи вом смо на пи са ли и 
дру ге слу жбе, али ово је пр ва ко ју об ја вљу је мо.



28

и ми тро по ли та цр но гор ско-при мор ског г. г. Ам фи ло хи ја, чо вје ка 
не са мо истин ски цр кве ног и ду хов ног већ и из вр сног по зна ва о ца и 
љу би те ља пра во слав ног бо го слу же ња и пре да ња, а ко ји је уз то и сам 
по е та, да у бо го слов ском сми слу пре гле да на шу но ву слу жбу. Ње гов 
бла го слов за бо го слу жбе ну упо тре бу но во на пи са них бо го слу жбе них 
тек сто ва за нас пред ста вља по себ ну част и ра дост. 

Циљ пи са ња ове но ве слу жбе ни је био да се слу жба из Ср бља ка 
по ти сне или ста ви у дру ги план, већ да се Цр кви по ну ди још јед на 
слу жба ко ја је на пи са на на је дан древ ни ји и ис прав ни ји на чин. Упра-
во у том ду ху у овом из да њу ко ри сти мо па ра лел но по ет ске тек сто ве 
из обје слу жбе. Сла ви ци во зва тељ них и хва лит них, сти хи ра по пе де-
се том псал му ко ја се по је на Ју тре њу и от пу сни тро пар су из слу жбе 
из Ср бља ка, а оста ле пје сме су из на ше но ве слу жбе. Осим то га, 
ко ри сти мо и от пу сни тро пар на грч ком је зи ку, дје ло чу ве ног све то-
гор ског хим но гра фа о. Ге ра си ма из Ма лог ски та Св. Ане.

Из да ње, ко је пре ма по чет ку сти хов не сти хи ре има на слов „Ра дуј 
се, Си ме о не све ти“, са сто ји се од ди ска и књи ге. На ди ску се на ла зи 
де вет на ест пје са ма (tracks).7 Пје сме су са Ве чер ње, Ју тре ња и Бо-
жан стве не ли тур ги је. По је мо тро пар на сло вен ском и грч ком је зи ку, 

7 С об зи ром на то да на у окви ру не ких пје са ма (tracks) има мо дви је или ви ше 
цр кве них пје са ма, уку пан број пје са ма на ди ску је знат но ве ћи. 
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во зва тељ не (��� ������	
 и �� ������� ��) са сти хо ло ги јом, за тим во-
зва тељ не, сти хов не и хва лит не сти хи ре, три сла ви ка, сје да лан, дви-
је пје сме ка но на, про ки мен апо сто ла, при ча стен и ве ли ча ње. Ра ди 
се, да кле, о пје сма ма из сва три хим но граф ска ро да: ир мо ло шког, 
сти хи рар ног и па па дич ког. Пје сме су ме ло тво ре не у се дам гла со ва 
цр кве ног осмо гла сја (од осам гла со ва ни је за сту пљен је ди но че твр ти 
глас). На пје ви пје са ма су ра зно ли ки: по је мо при ча стен чу ве ног Пе-
тра Бе ре ке та (17. в.), јед ног од нај зна чај ни јих ме ло тво ра ца у исто ри ји 
по ја ња, за тим древ не све то гор ске на пје ве, на пје ве са чи ње не на осно-
ву на пјева̄ ве ли ких ца ри град ских учи те ља и му зи ча ра из 18. и 19. 
сто ље ћа, Пе тра Лам па да ри ја и Јо ва на Про топ сал та, са еле мен ти ма 
древ ног и са вре ме ног све то гор ског по јач ког пре да ња, као и на пје ве 
ко ји су у пот пу но сти дје ло пот пи сни ка ових ре до ва. 

Иако у не ким хи лан дар ским му зич ким ру ко пи си ма по сто је ме-
ло тво ре ња не ких сти хи ра из слу жбе Преп. Си ме о ну, од лу чи ли смо 
да у овом из да њу ко ри сти мо са мо на ша ме ло тво ре ња истих. Раз лог 
је тај што су све те сти хи ре из ру ко пи са на пи са не у ве о ма ме ли зма-
тич ном на пје ву, а он у на шим да на шњим при ли ка ма ни је при кла дан 
(при је све га због не до стат ка зна них по ја ца), и то по го то во не у па ро-
хиј ским цр ква ма. Због то га смо иза бра ли кра ће и пит ки је на пје ве, 
ко ји се мо гу ко ри сти ти ка ко у па ро хиј ским хра мо ви ма та ко и на 
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све ча ним ма на стир ским све ноћ ним бде њи ма. Вје ру је мо да је ова кав 
из бор пје са ма ко ри сни ји и свр сис ход ни ји.

Од по себ ног је зна ча ја на пјев во зва тељ них, ко је по је мо по кар-
ло вач ком на пје ву. Ра ди се о јед ном са свим но вом при сту пу и на чи ну 
ин тер пре та ци је кар ло вач ког по ја ња, а то је са мо по че так об ја вљи ва-
ња ве о ма зна чај них ре зул та та ве ли ког ис тра жи ва ња ко је про во ди мо 
на по љу кар ло вач ког по ја ња и ње го ве по ве за но сти и срод но сти (а не 
су прот ста вље но сти и не тр пе љи во сти) са ви зан тиј ским по ја њем. По-
ка зу је мо са свим но ву ди мен зи ју и по тен ци јал кар ло вач ког по ја ња 
ако му се при сту пи ис прав но у му зич ком, али и ду хов ном сми слу. На 
овај на чин, ка ко је са да већ пот пу но ја сно, кар ло вач ко по ја ње мо же 
да зву чи мо ли тве но, пре дањ ски и древ но у мје ри у ко јој је то слу чај 
са ви зан тиј ским по ја њем. Нео п ход но му је при сту пи ти са ду жним 
по што ва њем, али и зна њем, у нај ши рем сми слу.

Та ко ђе, тре ба из дво ји ти и пје сму „Бо го ро ди це Дје во“ у пе том 
гла су – ме ло тво ре ње ко је је до овог из да ња би ло пот пу но не по зна то. 
На шли смо га у јед ном хи лан дар ском му зич ком ру ко пи су из 18. сто-
ље ћа, у ста рој не ум ској но та ци ји. Де ши фро ва ли смо га у са вре ме ну 
не ум ску но та ци ју и са да га по пр ви пут об ја вљу је мо. Ра ди се о дје лу 
из у зет не ље по те, али и исто риј ског зна ча ја. Аутор дје ла, на жа лост, 
ни је нам по знат, али се нај вје ро ват ни је ра ди о не ком срп ском мо на ху 
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(а о то ме су ди мо на осно ву трет ма на цр кве но сло вен ског је зи ка) из 
Ма на сти ра Хи лан да ра. Ње го во от кри ва ње, де ши фро ва ње и об ја вљи-
ва ње иде у при лог по зна ва њу и из у ча ва њу по ја ња код Ср ба у овом 
пе ри о ду, и по себ но по ја ња у Ма на сти ру Хи лан да ру. 

У по ја њу се, као што је оби чај у ви зан тиј ском по ја њу, осим пре-
дањ ског јед но гла сног на пје ва ко ри сте и древ не апи хи ме (увод не фор-
му ле) гла со ва, као и исо кра ти ма – пре дањ ско бру ја ње на јед ном то ну. 

Књи жи ца ко ја пра ти диск се са сто ји од Пред го во ра  .. то га и 
то га, Ри је чи из да ва ча, Ри је чи ауто ра, по ет ских тек сто ва по ја них 
пје са ма (на цр кве но сло вен ском је зи ку) и Му зи ко ло шко-ли тур ги о-
ло шких ко мен та ра свих по ја них пје са ма. Уз то да је мо мно штво илу-
стра ци ја са нај љеп шим ико но граф ским при ка зи ма Преп. Си ме о на, 
ма хом из срп ских ма на сти ра, као и фо то гра фи је ње го вих за ду жби на. 

Што се ти че му зи ко ло шко-по јач ке тер ми но ло ги је на срп ском 
је зи ку, и у том до ме ну ово из да ње до но си зна чај не но ви не. 

Не по сто ји у тер ми но ло ги ји кар ло вач ког по ја ња тер мин ко јим 
се јед ном ри јеч ју озна ча ва ��� ������	
 и �� ������� ��. Гр ци ко ри сте 
тер мин κεκραγάριον, ко ји под ра зу ми је ва оба ова сти ха. С об зи ром на 
то да се та два сти ха уви јек по ју за јед но, као бо го слу жбе на цје ли на, 
тер мин је ве о ма при кла дан. Уво ди мо, по узо ру на грч ки, тер мин 
во зва тељ на. То је, у ства ри, по ср бље на вер зи ја сло вен ског тер ми на 
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ко га на ла зи мо у ста рим срп ским и сло вен ским му зич ким ру ко пи си-
ма, а ко ји, ме ђу тим, ни је остао у упо тре би. По ис тој ло ги ци, грч ки 
тер мин πασαπνοάριον пре во ди мо са всја ко је ди ха тељ на, иако се та кав 
тер мин на сло вен ском, ко ли ко нам је по зна то, ни је ко ри стио.

За тим, тро пар ко ји по је мо на кра ју Ве чер њег, на Ју тре њу и на 
Бо жан стве ној ли тур ги ји, а ко ји се у срп ској тер ми но ло ги ји на зи ва 
про сто тро па ром, што је не пре ци зан тер мин (јер тро па ри су, на 
при мјер, и тро па ри ка но на), до са да смо пре ма цр кве но сло вен ској 
тер ми но ло ги ји на зи ва ли от пу сти тељ ним тро па ром. Уво ди мо са-
да срп ски тер мин от пу сни тро пар, јер сма тра мо да је пит ки ји и 
при род ни ји.

Та ко ђе, ка да же ли мо да на зна чи мо ком по зи то ра не ке пје сме, 
до са да смо ко ри сти ли из раз ме ло тво ре ни је. С об зи ром на то да се 
у цр кве ној по е зи ји од дав ни на ка же да су хим но гра фи твор ци, а 
њи хо ва дје ла тво ре ни ја, за ком по зи то ре ка же мо да су они ме ло-
твор ци, а њи хо ва дје ла ме ло тво ре ни ја или ме ло тво ре ња. Ме ђу тим, 
уво ди мо још је дан тер мин: пје ни је. И за и ста, као што на грч ком 
је зи ку ка же мо μέλος Γρηγορίου, и на срп ском је зи ку мо же мо ре ћи 
пје ни је Гри го ри је во; као што на грч ком је зи ку ка же мо μέλος αρχαίον 
или μέλος σερβικὸν, и на срп ском је зи ку ће мо ка за ти у истом ду ху: 
древ но пје ни је или срп ско пје ни је.
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Осим то га, уво ди мо и тер ми не ве за не за те о ри ју гла со ва као 
што су: три фон, те тра фон, три фо ни ра ју ћи, те тра фо ни ра ју ћи, 
сре ди ште и сл.

За и ста је био пра ви ужи так за нас рад на овом про јек ту, у свим 
фа за ма ње го вог на стан ка. Ра дост нам је и част што су се пој ци Срп-
ског ви зан тиј ског хо ра из че ти ри зе мље и че ти ри пра во слав на на ро-
да са бра ли око Преп. Си ме о на Ми ро то чи вог, по др жа ни од Ма на сти ра 
Хи лан да ра, са же љом да овим из да њем по слу же Цр кви Хри сто вој. 
По себ на је ра дост и то што су у хо ру, осим ста ри јих чла но ва, уче-
ство ва ли и на ши уче ни ци – по ла зни ци Ин тер нет шко ле цр кве ног 
по ја ња Тро је ру чи ца.

Свр ха овог из да ња је да до при не се не са мо про сла вља њу ве ли ког 
за срп ски на род ју би ле ја де вет сто го ди шњи це ро ђе ња Преп. Си ме о на 
Ми ро то чи вог већ и да оно до при не се по зна ва њу и про у ча ва њу пра-
во слав ног бо го слу жбе ног и по јач ког пре да ња. С об зи ром на то да је 
ве ћи на ме ло тво ре ња са овог из да ња још од про шле го ди не ушла у 
бо го слу жбе ну упо тре бу у све ште ном Ма на сти ру Хи лан да ру, на да мо 
се да ће се она и у Срп ској пра во слав ној цр кви па и у дру гим сло вен-
ским цр ква ма по ка за ти као ко ри сна за пој це на ших ма на стир ских и 
па ро хиј ских хра мо ва. 
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Осим то га, на да мо се и мо ли мо да об ја вљи ва ње ди је ло ва ове 
но ве слу жбе Преп. Си ме о ну Ми ро то чи вом на пи са не по пра ви ли ма 
хим но гра фи је бу де по вод и под сти цај дру ги ма, да ро ви ти јим, ду хов-
ни јим и бо љим од нас, да поч ну да из у ча ва ју и пи шу бо го слу жбе не 
тек сто ве на овај на чин. Вје ру је мо, и скром ним лич ним ис ку ством 
свје до чи мо, да би ко рист за Цр кву би ла огром на. Сва ка ко, за та ко 
не што је нео п ход но да се нај при је до бро из у чи ви зан тиј ско по ја ње. 

На кра ју, бла го дар но се ра ду ју ћи и при зи ва ју ћи мо ли тве но за-
ступ ни штво Пре све те Бо го ро ди це Тро је ру чи це и ве ли ког свје тил ни ка 
Цр кве Хри сто ве, Преп. Си ме о на Ми ро то чи вог, пре да је мо ва шој љу-
ба ви овај скром ни при нос, на да ју ћи се да ће нам ово из да ње сви ма 
би ти на ду хов ну ко рист. Мо ли мо вас смјер но да бу де те бла ги пре ма 
на шим сла бо сти ма и свим не до ста ци ма овог дје ла и из да ња, по при-
мје ру ду го тр пе љи во сти и љу ба ви ко ју пре ма на ма по ка зу је већ де вет 
ви је ко ва див ни све ти тељ Бо жи ји Си ме он, ���� ����  ��������� �������. 

Игор Зиројевић

У Атини, на Преп. Атанасија Атонског 2014.
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ПОЕТСКИ ТЕКСТОВИ ПЈЕСАМА

1. Отпусни тропар.
Глас трећи. Твореније непознатог црквеног пјесника. 

Игорово пјеније.

�<��	

�� =���>�?� �����"�@���A
B �� �%C��� ��(��D	.� 

��E�����1 ���?F ���	�GH 
B���'>	.� � %I�� =��J�>
?�A 

����	(>�K&%L (L �>#" %�KCM ���@�LH 
B �N�� ���O 
���>���L P�Q 

(L ��E�J R����D%?�A 
�S%	T
	 UV�'	 
>.LA 

�W�X R� %��QA 
�����>�� 
>%L �C�?� %Y�1� 

2. Возватељна. 
Глас први. Пс. 140,1-2. Српско пјеније.
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3. Стихологија Вечерње.
Глас први. Пс. 140... Игорово пјеније.
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4. Подобне стихире возватељних.  
Глас први. Твореније и пјеније Игорово.
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5. Славик возватељних. 
Глас шести. 

Твореније непознатог црквеног пјесника. 
Пјеније Игорово. 
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6. Подобне стиховне стихире. 
Глас пети, Радуј се, подвижника̄. 

Твореније Игорово. Пјеније Јованово и Игорово. 
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7. Славик стиховних. 
Глас други. Твореније и пјеније Игорово.
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8. Отпусни тропар (на грчком). 
Глас трећи, Божанствене вјере. 

Твореније монаха Герасима Микрагиананита (Малосветоанца). 
Пјеније Игорово.

Θείαν ἄσκησιν ἐπιποθήσας,* τὴν βασίλειον ἔλιπες δόξαν,* 
Συμεών, καὶ ἰσαγγέλως ἐβίωσας,* τῶν ἐν τῷ Ἄθῳ ὁσίων ὡράισμα,* 
καὶ τῆς Σερβίας κλεινὸν σεμνολόγημα.* Πάτερ ὅσιε, Χριστὸν τὸν Θεὸν 
ἱκέτευε,* δωρήσασθαι ἡμῖν τὸ μέγα ἔλεος.
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9. Отпусни тропар. 
Дугачки напјев. Глас трећи. 

Твореније непознатог црквеног пјесника. Пјеније Игорово. 
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10. Богородице Дјево „српско“. 
Глас пети. Твореније непознатог црквеног пјесника. 
Пјеније непознатог мелотворца. Тумачење Игорово.
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11. Први сједалн. 
Глас први. Гроб Твој, Спасе. 

Твореније Игорово. Кољиварско пјеније.
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12. Стихови и стихира по педесетом псалму. 
Глас други и шести. 

Твореније непознатог црквеног пјесника. Пјеније Игорово.

Глас други:
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Глас шести, самогласна стихира: 
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13. Прва пјесма канона. 
Глас осми. Твореније и пјеније Игорово.
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14. Шеста пјесма канона. 
Глас осми. Твореније и пјеније Игорово.
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15. Хвалитне подобне стихире. 
Глас први. Небесних чинова. Твореније и пјеније Игорово.
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16. Славик хвалитних. 
Глас осми. 

Твореније непознатог црквеног пјесника. Пјеније Игорово.
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17. Прокимен Апостола. 
Глас седми. Пс. 115, 7. Пјеније Игорово.
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18. Причастен. 
Глас трећи. Пс. 111, 5. 

Пјеније Петра Берекета. Превод Игоров.
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19. Величање. 
Глас други. Твореније Игорово. Древно светогорско пјеније. 

Запис Игоров.
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КОМЕНТАРИ ПОЈАНИХ ПЈЕСАМА

1. Отпусни тропар.
Глас трећи. Кратки напјев.

Твореније непознатог црквеног пјесника. Игорово пјеније.

От пу сни тро пар тре ћег гла са се по је у крат ком ир мо ло шком на-
пје ву. С об зи ром на то да по ет ски текст овог тро па ра ни је на пи сан по 
не ком хим но граф ском обра сцу, као што је оби чај да се тро па ри пи-
шу, ни ме ло ди ја ни је у скла ду са не ким већ по сто је ћим ме ло диј ским 
обра сцем, већ смо је об ли ко ва ли по узо ру на ир мо ло шке ме ло ди је 
тре ћег гла са. Тро пар по је мо два пут, с тим што пр ви пут тро пар по ју 
два нај мла ђа чла на Срп ског ви зан тиј ског хо ра, бра ћа Љу бо Ага пи је 
(шест и по) и Ге ор ги је (че ти ри и по) Зи ро је вић, а дру ги пут тро пар 
по је чи тав хор. 

Со ли сти: Љу бо Ага пи је Зи ро је вић и Ге ор ги је Зи ро је вић.

2. Во зва тељ на.
Глас пр ви. Пс. 140,1–2. Срп ско пје ни је.

Во зва тељ на се по је на слу жби Ве чер ње. То су, у ства ри, пр ва два 
сти ха 140. псал ма. На пјев ко ји по је мо пред ста вља на пјев срп ског 
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кар ло вач ког по ја ња. На и ме, упо ре ди ли смо шест пи са них вер зи ја ове 
пје сме1 у кар ло вач ком на пје ву и ком би на ци јом ра зних ва ри јан ти ових 
на пје ва до би ли на пјев ко ји ов дје пред ста вља мо.2 Оно што је ве о ма 

1 Кон крет но, ко ри сти ли смо за пи се Стан ко ви ћа, Мо крањ ца, Ба рач ког, Ла ста ви це, 
Че неј ца, Бо ља ри ћа и Тај ша но ви ћа.

2 Ово је са мо је дан ма ли дио ве ли ког ис тра жи ва ња ко је про во ди мо, а ти че се по ве-
за но сти ви зан тиј ског и кар ло вач ког по ја ња. До да нас не по сто ји ни јед но озбиљ но ис тра-
жи ва ње на том по љу. Уоча ва не су не ке слич но сти, али ни је по сто јао на уч но пот кри је пљен 
став по овом пи та њу. Ре зул та ти овог ис тра жи ва ња су фа сци нант ни. При је све га, оно 
по ка зу је да су ове дви је вр сте по ја ња мно го срод ни је не го што се то чи ни на пр ви по глед, 
а то са мо по се би по ка зу је да је бе сми сле на би ло ка ква не тр пе љи вост или су прот ста вље-
ност из ме ђу љу би те ља кар ло вач ког и ви зан тиј ског по ја ња, и чак да је та ква не тр пе љи-
вост, та мо гдје она по сто ји, по сље ди ца не до вољ ног по зна ва ња и јед ног и дру гог по ја ња. 
Дру га бит на ствар је сте то што се овим ис тра жи ва њем об ја шња ва ју мно ги фе но ме ни у 
кар ло вач ком по ја њу ко ји до са да ни су би ли опи са ни аде кват но (тј. би ли су са мо спо ља 
опи са ни, али ни је на уч но об ја шње но због че га ти фе но ме ни по сто је, че му кон крет но 
слу же и ко је за ко ни то сти за њих ва же). Тре ћа ва жна ствар ко ју нам до но си ово ис тра-
жи ва ње је сте та да раз ли чи те ва ри јан те кар ло вач ког по ја ња ко је на ла зи мо код ра зних 
за пи си ва ча, и по ред слич но сти, до са да ни су мо гле аде кват но да се до ве ду у ме ђу соб ну 
ве зу. То зна чи да су по сма тра не као раз ли чи те фра зе, а у ства ри се ра ди о раз ли чи тим 
ва ри јан та ма истих фра за. Са да по сто ји об ја шње ње и до каз да се ра ди о истим му зич ким 
фра за ма, што ба ца са свим но ву свје тлост на мор фо ло ги ју кар ло вач ког по ја ња. Че твр та 
ва жна ствар ко ју нам до но си ово ис тра жи ва ње је сте то што оно по ка зу је не са мо то да 
је кар ло вач ко по ја ње (и по ред то га што има и из вје сне не до стат ке) из у зет но ли је по, и 
да га тре ба га ји ти и из у ча ва ти са ду жним по што ва њем, већ да чак у се би има са чу ва не 
и не ке еле мен те ста ри јег ви зан тиј ског по ја ња, ко је у да на шњем по ја њу  ни су са чу ва не. 
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бит но да на гла си мо је сте да све фра зе ове пје сме по сто је у кар ло вач-
ком по ја њу, тј. ни шта ни је про из вољ но до да то или од у зе то.3 Има ју ћи 
ис ку ство и зна ње ра зних мо гућ но сти ин тер пре та ци је од ре ђе них фра за 

Пе та ве о ма зна чај на ствар је то да се у овом ис тра жи ва њу, а ко ри сте ћи јед ну ори ги нал ну 
ме то до ло ги ју, по ја ње у цје ли ни са гле да ва из са свим дру гог угла не го што је то до са да био 
слу чај, што за ре зул тат има то да смо у мо гућ но сти да обо га ти мо по јач ко пре да ње ко је је 
до нас до шло, али не по сло бод ном на хо ђе њу или лич ном уку су, већ у окви ри ма пи сме ног 
и усме ног пре да ња са мог кар ло вач ког по ја ња. Осим то га, то и та кво по јач ко пре да ње се 
у не ким сег мен ти ма мо же до дат но обо га ти ти и ис ку ством пре да ња ви зан тиј ског по ја ња, 
што не ма за прет по став ку не ки од ре ђе ни стил пје ва ња. И ко нач но, ово ис тра жи ва ње 
по ка зу је да је пи та ње му зич ког из ра за кључ но пи та ње цр кве ног по ја ња. На чин по и ма ња 
по ја ња, са ме му зи ке, и свих аспе ка та ин тер пре та ци је игра ју пре суд ну уло гу у по гле ду 
до жи вља ва ња и вред но ва ња би ло ког по ја ња. На жа лост, до са да шњи кри те ри ју ми за оба 
по ја ња код нас углав ном су би ли за сно ва ни на по гре шним осно ва ма: „сви ђа ми се“, „не 
сви ђа ми се“, „ово је на ше“, „оно је ту ђе“, „ово је ста ри је“, „ово је но ви је“, „на ро ду се 
сви ђа“, „на ро ду се не сви ђа“ и слич но, што, на рав но, не ма ни ка кву на уч ну, а, ако по гле-
да мо па жљи во, ни цр кве ну осно ву. (Хва ла Бо гу, у по сљед ње ври је ме по сто је љу ди ко ји 
се озбиљ но ба ве кар ло вач ким по ја њем и ко ји има ју мно го ре ал ни ји став и пре ма ње му и 
пре ма ви зан тиј ском по ја њу, и то је ве о ма по зи тив но.) Сто га вје ру је мо да ће ово ис тра жи-
ва ње у бу дућ но сти по ста ви ти не са мо но ве стан дар де у по гле ду из у ча ва ња и кар ло вач ког 
и ви зан тиј ског по ја ња већ ће уве ли ко до при ни је ти ду бљем по зна ва њу и бо љој ин тер-
пре та ци ји кар ло вач ког по ја ња (ко ја мо же да под ра зу ми је ва раз ли чи те естет ске сти ло ве, 
укљу чу ју ћи и све оне ко ји да нас по сто је) и ње го вом не са мо очу ва њу већ и обо га ћи ва њу.

3 Је ди на ин тер вен ци ја ко ју смо учи ни ли је би ла на ри је чи „������� ��“, а она се 
ти че рит ма. Кон крет но, до да ли смо још јед ну вре мен ску је ди ни цу у од но су на за пи си-
ва че (а и код њих по сто је рит мич ке раз ли ке у ис тој фра зи) да би фра за би ла рит мич ки 
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у ви зан тиј ском по ја њу, ко ри сти мо и при мје њу је мо то зна ње и ис ку ство 
и у од го ва ра ју ћим фра за ма кар ло вач ког по ја ња. Та ко ђе, нео п ход но 
је уочи ти ве ли ку слич ност, а у мно гим слу ча је ви ма и исто вјет ност, 
фра за кар ло вач ког на пје ва са фра за ма пр вог гла са ви зан тиј ског по-
ја ња. Ни је ни ка ква но вост кон ста та ци ја да у осно ви кар ло вач ког по-
ја ња сто ји ви зан тиј ско по ја ње, ко је је при је ње га би ло у упо тре би. 
Ме ђу тим, ово је пр ви на уч но пот кри је пљен до каз те по ве за но сти два 
по ја ња. При сту пом са мом му зич ком за пи су на је дан дру га чи ји на чин 
ства ра ју се осно ве за дру га чи ју ин тер пре та ци ју, ко ја је, по све му су-
де ћи, знат но слич ни ја на чи ну по ја ња ко је су у сво је ври је ме за пи си-
ва ли пр ви за пи си ва чи кар ло вач ког по ја ња, и то не на осно ву по ја ња 
по зна тих по ја ца, не го на чи ну на ко ји ми да нас по је мо исте на пје ве.4 
То зна чи да овај при ступ омо гу ћа ва обо га ћи ва ње на пјева̄ ис ку ством 
пи сме ног и усме ног пре да ња кар ло вач ког по ја ња, али и бо гат ством 
пре да ња ви зан тиј ског по ја ња, а да при том не иза ђе мо из сфе ре на уч не 
пот кри је пље но сти и пре да ња. На тај на чин се не оста вља про стор за 
не при хва тљи ве про из вољ но сти у по ја њу.

урав но те же ни ја. Про стор за ова кву ин тер вен ци ју нам оста вља ју упра во слич не раз ли ке 
ко је по сто је у за пи си ма ра зних за пи си ва ча кар ло вач ког по ја ња.

4 На чин на ко ји се кар ло вач ко по ја ње по је да нас нај че шће је при лич но раз ли чит 
од са мих за пи са Стан ко ви ћа, Мо крањ ца и дру гих за пи си ва ча.
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Ина че, по ме ни мо и то да ме ло ди ја во зва тељ них спа да у па па дич-
ки тип ме ло тво ре ња. Осим то га, за ви сно од ка рак те ра слу жбе, тј. да ли 
се ра ди о сва ко днев ном или пра знич ном бо го слу же њу, или се слу жи 
све ноћ но бде ни је, мо же се по ја ти ви зан тиј ским на пје вом во зва тељ на 
при клад не ду жи не. Та ко на сва ко днев ном бо го слу же њу по је мо крат ки 
на пјев, на не дељ ном и пра знич ном ду жи, а на све ноћ ним бде њи ма 
ве о ма ду гач ки ме ли зма тич ни на пјев. То да је мо гућ ност пој ци ма да 
при клад ним на пје вом да ју од го ва ра ју ћи ка рак тер во зва тељ ној, а у 
ши рем сми слу и чи та вом бо го слу же њу. Слич но је и са мно гим дру гим 
бо го слу жбе ним пје сма ма. Пр ви стих во зва тељ не по је уви јек пр ви, а 
ду ги стих дру ги хор, по ан ти фон ском по рет ку.

3. Сти хо ло ги ја Ве чер ње.
Глас пр ви. Пс. 140, 141, 129. Иго ро во пје ни је.

Сти хо ло ги ја Ве чер ње се по је у на став ку во зва тељ не, и по је се уви-
јек у истом гла су као и во зва тељ на (тј. у гла су пр вих сти хи ра ко је се 
по ју на кон ње). По ет ски текст су сти хо ви пса ла ма 140, 141 и 129.5 Сти-
хо ло ги ју смо ком по но ва ли у пр вом гла су од то на па (есо пр ви глас), 
у крат ком па па дич ком на пје ву, и то у ма ни ру све то гор ског на пје ва, 

5 У на став ку ових сти хо ва су и сти хо ви ко ји се по ју или про из но се ис пред сти хи ра, 
а то су сти хо ви 129. (на ста вак) и 116. псал ма.
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на дах ну ти при је све га по ја њем о. Ди о ни си ја Фир фи ри са (†1989) и 
мо на ха из све то гор ског брат ства Да ни ле ја.  

Иако је из пи са них бо го слу жбе них ти пи ка ја сна и не дво сми сле-
на упо тре ба сти хо ло ги је на кон во зва тељ не,6 за пи си ме ло тво ре ња су 
знат но ско ри јег да ту ма. Пр ви за пис сти хо ло ги је је онај у Вас кр сни ку 
(тј. Осмо гла сни ку) Пе тра Лам па да ри ја, у пр вом штам па ном из да њу у 
но вој но та ци ји, ко ји је из дат у Бу ку ре шту 1820. го ди не. Ме ло тво ре ње 
ко је се на ла зи у том Вас кр сни ку, сва ка ко, ни је Пе тра Лам па да ри ја 
већ Гри го ри ја Про топ сал та или Хур му зи ја Хар то фи лак са, вје ро ват но 
у на пје ву ка ко се у њи хо во ври је ме у Ца ри гра ду по ја ло, на осно ву 
усме ног пре да ња. Под сје ти мо да су у по ме ну том Вас кр сни ку Пе тра 
Лам па да ри ја и во зва тељ на и сти хи ре у кра ћем на пје ву од древ ни јих 
ко ји су уви јек би ли знат но ме ли зма тич ни ји. На Све тој Го ри се, ра ди 

6 У хра мо ви ма Срп ске пра во слав не цр кве, по го то во у па ро хиј ским, пра ва је ри-
јет кост да се по је сти хо ло ги ја. Раз лог је, вје ро ват но, же ља или по тре ба да се бо го слу-
же ње скра ти. У крат ком на пје ву (или по уста ље ној, али не пре ци зној тер ми но ло ги ји 
кар ло вач ког по ја ња – тро пар ски), сти хо ло ги ја тра је два-три ми ну та, што зна чи да ни је 
не што што ће дра ма тич но про ду жи ти тра ја ње Ве чер њег, па сма тра мо да би би ло ко-
ри сно да се она, та мо гдје за то по сто је мо гућ но сти, ба рем на пра знич ним слу жба ма 
за по че так, вра ти у упо тре бу. У на шим ма на сти ри ма се сти хо ло ги ја углав ном по је или 
ба рем чи та. Сма тра мо да се чи та њем сти хо ло ги је, ко је не а де кват но за мје њу је по ја ње, 
ства ра пре кид при род ног то ка бо го слу же ња, што за по сље ди цу има не са мо лош естет-
ски ре зул тат већ при је све га пад па жње код са бра них у хра му вјер них.
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бла го ље пи ја, али и про ду жа ва ња тра ја ња бо го слу же ња, на све ноћ ним 
бде њи ма уви јек по ју ме ли зма тич ни на пје ви во зва тељ них (а то ва жи и 
за сти хи ре, от пу сне тро па ре и мно ге дру ге пје сме), и то нај че шће оне 
Ја ко ва Про топ сал та. Крат ка сти хо ло ги ја, ко ја се по је да кле из ме ђу 
ме ли зма тич не во зва тељ не и ме ли зма тич них сти хи ра (или ду гач ких 
по доб них сти хи ра), естет ски се ни је укла па ла у укус Све то го ра ца. 
Због то га је чу ве ни све то гор ски по јац из Ма на сти ра Ста вро ни ки те 
Си не си је (†1949) на пи сао сти хо ло ги је (у ско ро свим гла со ви ма) за 
по тре бе све ноћ них бде ни ја. Ни је ко ри стио ме ли зма тич ни на пјев 
не го је сти хо ве ме ло тво рио у рит му тро хеј ске ди по ди је, или, ка ко 
то Све то гор ци про сти је ка жу, „у ше сто дјел ном рит му“. То зна чи да 
је на гла ше не, али и не ке не на гла ше не сло го ве вре мен ски про ду-
жа вао. Ти ме се до би ја аку стич ки ути сак ду жег на пје ва иако ова кав 
на пјев у ства ри и ни је ме ли зма ти чан.7 На кон ње га, не ка мје ста из 
Си не си је вих сти хо ло ги ја је рит мич ки про ми је нио (по пра вио), не ка 
за ми је нио дру гим фра за ма, а не ка ма ло „обо јио“ чу ве ни све то гор ски 
по јац, про топ салт про тат ског хра ма у Ка ре ји, је ро ђа кон Ди о ни си је 
Фир фи рис (†1990). 

7 Ка сни је се ова кав по сту пак ме ло тво ре ња при ми је нио и на ме ло тво ре њи ма не-
ких све то гор ских по ли је ле ја.
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Сти хо ло ги ја се по је ан ти фо но, тј. на из мје нич ним по ја њем два 
хо ра, а по ја ње за по чи ње уви јек пр ви хор.8

4. По доб не сти хи ре во зва тељ них. 
Глас пр ви. Тво ре ни је и пје ни је Иго ро во.

Дви је по доб не сти хи ре во зва тељ них се по ју у ду гач ком ир мо ло-
шком на пје ву есо пр вог гла са, пре ма са мо по доб ну „Све хвал ни му че-
ни ци“. На и ме, ра ди се о по ет ским тек сто ви ма из на ше но ве слу жбе Св. 
Си ме о ну, ко ја је на пи са на по пра ви ли ма пра во слав не хим но гра фи је. 
На чин пи са ња хим но граф ских тек сто ва је, у су шти ни,  у Пра во слав ној 
цр кви не про ми је њен од 8 до 9. ви је ка. У том пе ри о ду су у бо го слу же ње 
уне се ни но ви хим но ло шки об ли ци (сти хи ре, ир мо си), а за њи хо во уво-
ђе ње и пи са ње су при је свих за слу жни све ти те љи Ан дреј Крит ски, Јо ван 
Да ма скин и Ко зма Ма јум ски.9 Прин цип ка но на је та кав да се сва ка од 

8 Иако по ти пи ку, с об зи ром на то да је пред ви ђе но слу же ње све ноћ ног бде ња, 
узи ма мо сти хи ре на осам, ов дје смо от пје ва ли све сти хо ве сти хо ло ги је, из обра зов них 
раз ло га. С об зи ром на то да је оби чај у Ма на сти ру Хи лан да ру на пра зник Преп. Си-
ме о на да за де сном пјев ни цом по ју Гр ци Све то гор ци, а за де сном Ср би, сти хо ви ко је 
узи ма мо у на став ку из сти хи ре су сти хо ви ли је ве пјев ни це, и то упра во они ко ји се 
ко ри сте кон крет но на хи лан дар ском па ни ги ру.

9 Све та Пра во слав на цр ква сла ви по мен Св. Ан дре ја Крит ског 4. ју ла, Пре по доб-
ног Јо ва на Да ма ски на 5. де цем бра, а Св. Ко зме Ма јум ског 14. ок то бра. Углав ном се 



63

де вет10 пје са ма ка но на са сто ји од ир мо са и не ко ли ко тро па ра. Кључ но 
пи та ње је ка ква је ве за из ме ђу ир мо са и тро па ра јед не пје сме ка но на?11 
Ве за из ме ђу ир мо са и тро пара̄ јед не пје сме је та што су тро па ри на пи-
са ни по рит мич ком и ме трич ком обра сцу ир мо са. То прак тич но зна чи 
да ир мос и тро па ри има ју исту ме три ку и ри там, што омо гу ћа ва да 
тро па ри, сљед стве но то ме, има ју и исту ме ло ди ју као ир мос. По зна ва-
ју ћи, да кле, ме ло ди ју ир мо са, мо же мо по ја ти би ло ко ји тро пар ко ји је 
на пи сан пре ма том ир мо су. То је ве ли ка олак ши ца у по ја њу, слу ша њу, 
по и ма њу, али и пам ће њу бо го слу жбе них тек сто ва.  Упра во због то га је 
Цр ква вр ло бр зо при хва ти ла и увр сти ла у сво је бо го слу же ње  ка но не, 
ко ји ма је, у су шти ни, до ди је ли ла мје сто чу ве них и пре див них кон да ка 
Преп. Ро ма на Ме ло да и Слат ко пој ца. 

По истом прин ци пу се пи шу и по доб не сти хи ре. По сто је са мо-
по доб не сти хи ре, ко је су обра сци њи ма по доб ним сти хи ра ма. Са мо-

ства ра ње ка но на и сти хи ра при пи су је Св. Јо ва ну и Св. Ко зми, а Св. Ан дреј се, не ис-
прав но и не пра вич но, из о ста вља. До при нос и зна чај ра да Св. Ан дре ја на овом по љу је 
(ба рем) исти ко ли ки и Св. Јо ва на Да ма ски на и Св. Ко зме Ма јум ског. 

10 Прак тич но се ра ди о осам пје са ма, јер се дру га пје сма ко ри сти са мо у пе ри о ду 
Ча сног по ста. Оста ли ка но ни, про сто, не ма ју дру гу пје сму.

11 С об зи ром на то да бо го слу жбе ни тек сто ви ко је ко ри сти мо ми Сло ве ни пред-
ста вља ју сло вен ски пре вод ори ги нал них грч ких тек сто ва, из гу би ла се из вор на ме три ка, 
па се због то га и ова ве за не ви ди. То, с дру ге стра не, ства ра про бле ме у по ја њу ка нона̄, 
као и по доб них сти хи ра.
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по доб не сти хи ре су, да кле, у од но су на по доб не сти хи ре исто што је 
ир мос у од но су на тро па ре јед не пје сме ка но на.

Ово је пр ви пут у исто ри ји да се на цр кве но сло вен ском је зи ку, или 
на би ло ко јем од сло вен ских је зи ка, об ја вљу ју хим но граф ски тек сто ви 
на пи са ни по пра ви ли ма хим но гра фи је.12 Ме лос ових две ју сти хи ра 
ко је ов дје пред ста вља мо за осно ву има ме ло тво ре ње Пе тра Лам па да-
ри ја (18. сто ље ће), као и оно Јо ва на Про топ сал та (19. сто ље ће), али 
смо из вје сна мје ста про ми је ни ли ко ри сте ћи углав ном не ке ва ри јан те 
ка рак те ри стич не за усме но све то гор ско пре да ње дру ге по ло ви не два-
де се тог сто ље ћа као и за пи сме но све то гор ско пре да ње пр ве по ло ви не 
де вет на е стог сто ље ћа. Ис пра ван хим но граф ски прин цип ко јим су по-
ет ски тек сто ви на пи са ни омо гу ћа ва ме ло диј ску исто вјет ност сти хи ра, 
што, с дру ге стра не, оста вља ме ло твор цу сло бо ду да у ра зним сти хи-
ра ма истог по доб на упо три је би, по же љи, и раз ли чи те ва ри јан те исте 
фра зе или чак и дру гу фра зу. 

По ме ни мо и то да су, као што смо већ по ме ну ли, ова кви на пје ви 
по доб них сти хи ра уоби ча јен и не из о ста ван по јач ки ре пер то ар све-
то гор ских бде ња, али да се ова кви на пје ви ко ри сте и у па ро хиј ским 
хра мо ви ма у Грч кој на пра знич ним слу жба ма. На сва ко днев ним бо го-

12 На пи са ли смо, Бо жи јом бла го да ћу, и дру ге слу жбе, при је и по сли је ове слу-
жбе Преп. Си ме о ну, по истом прин ци пу, ко је ће мо, ако Бог да, и из да ти �� !"�� ���#�.
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слу же њи ма се, по пра ви лу, по ју уви јек крат ки на пје ви, а на пра знич-
ним слу жба ма и све ноћ ним бде њи ма ду гач ки.13 

Сти хо ви: Игор Зи ро је вић и Ми лош Др па.

5. Сла вик во зва тељ них. 
Глас ше сти.

Тво ре ни је не по зна тог цр кве ног пје сни ка. 
Пје ни је Иго ро во. 

Сла вик во зва тељ них по је мо у ше стом сти хи рар ном гла су. Сна жан 
по ет ски текст смо одје ну ли ме ло диј ским фра за ма ше стог сти хи рар-
ног гла са, па па дич ке аги је (че твр тог гла са) и ше стог гла са те тра фо на 
(че тво ро гла сног). Ову са мо гла сну сти хи ру смо ме ло тво ри ли у сти лу 
сла вика̄ Пе тра Лам па да ри ја и Сте фа на Лам па да ри ја. По на вља ње по-
хвал ног уз ви ка „ра дуј се“, ко ји се у овој сти хи ри по на вља три пу та, 
по слу жи ло је као по вод да ме ло диј ско-рит мич ким трет ма ном до ча-
ра мо кул ми на циј ски про цес са мог по ет ског тек ста.

13 Ово је јед на од мо гућ но сти ко је ну ди ви зан тиј ско по ја ње, а ко је, на жа лост, 
на ше кар ло вач ко по ја ње не ма.
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6. По доб не сти хов не сти хи ре. 
Глас пе ти, Ра дуј се, под ви жнич ких. 

Тво ре ни је Иго ро во. Пје ни је Јо ва но во и Иго ро во.

По ет ски текст две ју сти хов них сти хи ра смо на пи са ли, та ко ђе, по 
пра ви ли ма хим но гра фи је. Ове по доб не сти хи ре су на пи са не у пе том 
гла су, пре ма са мо по доб ну „Ра дуј се, под ви жнич ких“. Пр ву сти хи ру 
по је мо у крат ком, а дру гу у ду гом ир мо ло шком на пје ву. Те о рет ски 
гле да но, глас у ко ме се по је крат ка и ду га сти хи ра ни је исти. На и-
ме, крат ка вер зи ја ко ју ко ри сти мо за пр ву сти хи ру је сте глас пе ти 
те тра фо ни ра ју ћи, док је ду га сти хи ра у пе том три фо ни ра ју ћем гла-
су. На и ме, у са вре ме ним по јач ким књи га ма, ко је да ју ме ло тво ре ње 
Пе тра Лам па да ри ја у ду гом на пје ву, сти хи ра за вр ша ва на то ну ке. 
Ис тра жи ва њем Пе тро вих на пје ва у ори ги нал ној ста рој но та ци ји ко ју 
је ко ри стио Пе тар у 18. сто ље ћу уста но ви ли смо да се ње го во ме ло-
тво ре ње у ства ри за вр ша ва ло на то ну ди, а не на то ну ке. Због то га 
смо ов дје ис ко ри сти ли при ли ку да ис пра ви мо ову да нас уоби ча је ну 
гре шку, има ју ћи у ви ду све то гор ско по јач ко пре да ње, по ко ме се ис-
прав но ова сти хи ра за вр ша ва на то ну ди.

Крат ки на пјев сти хи ре је са чи њен пре ма узо ру са мо по доб на у Ир мо-
ло ги ји Јо ва на Про топ сал та, а дугa вер зијa као осно ву има ме ло тво ре ња 
Пе тра Лам па да ри ја и Јо ва на Про топ сал та. Као и у во зва тељ ним сти хи-
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ра ма, обо га ћу је мо ду жи ме лос фра за ма и ва ри јан та ма све то гор ског по-
јач ког пре да ња, ства ра ју ћи, у су шти ни, јед ну но ву вер зи ју са мо по доб на. 

Стих: Јор дан Манд зу рис.

7. Сла вик сти хов них. 
Глас дру ги. Тво ре ни је и пје ни је Иго ро во.

Сла вик сти хов них сти хи ра по је мо у дру гом сти хи рар ном гла су. 
Ми стич но-тор же стве не му зич ке фра зе дру гог сти хи рар ног гла са пра те 
и до ча ра ва ју ат мос фе ру и сми сао по ет ског тек ста, пот по ма жу ћи на 
тај на чин ње го во бо ље ра зу ми је ва ње и до жи вља ва ње. Ме ло ди ја пра ви 
стан ке на ди фо ни ји (дво гла сју) и сре ди шту гла са, тј. на то но ви ма зо' и 
ву, два то на из над и ис под осно ве гла са тј. то на ди, као и на три фо ни-
ји, то ну ни', гдје има мо фра зу јед не вр сте ше стог гла са ко ји се на зи ва 
„не на но“. У ри је чи „��� ������ ��“ из дру гог гла са ме ло ди ја мо ду ли ра у 
пр ви глас, али не ми је ња ју ћи осно ву, тј. пре ла зи из дру гог гла са од 
то на ди у пр ви глас од то на ди. Та ко ђе, у ри је чи „�#���� ��“ ме ло ди ја 
пла ги ја зи ра, што прак тич но зна чи да дру ги глас ко ри сти фра зу свог 
пла гал ног, а то је ше сти глас, ко ји за осно ву има тон ни. 

На по ме ни мо и то да су нам на дах ну ће за по ет ски текст ове сти хи ре 
би ле ри је чи Св. Иг на ти ја Бо го но сца, из ње го ве чу ве не и ве о ма по тре сне 
По сла ни це Ри мља ни ма, ко ју им је упу тио иду ћи на му че нич ко стра да ње.
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8. От пу сни тро пар (на грч ком). 
Глас тре ћи, Бо жан стве не вје ре.

Тво ре ни је мо на ха Ге ра си ма Ми кра ги а на ни та (Ма ло све то ан ца).
Пје ни је Иго ро во.

От пу сни тро пар, ко ји се по је у крат ком ир мо ло шком на пје ву тре-
ћег гла са, пре ма обра сцу „Бо жан стве не вје ре“, је сте тво ре ни је чу ве ног 
све то гор ског мо на ха и зва нич ног хим но гра фа Ве ли ке Хри сто ве Цр кве, 
бла же но по чив шег стар ца Ге ра си ма из Ма ле Св. Ане (†1991).14 На пјев 
ко ји ко ри сти мо је наш за пис ра зних ва ри јан ти из усме ног све то гор-
ског пре да ња. 

9. От пу сни тро пар. 
Ду гач ки на пјев. Глас тре ћи.

Тво ре ни је не по зна тог цр кве ног пје сни ка. Пје ни је Иго ро во. 

Ду жи на пјев от пу сних тро па ра се на све то гор ским бде њи ма го-
то во по пра ви лу ко ри сти на пе то хљеб ни ци. Ов дје, у ства ри, по је мо 
исти тро пар ко га смо већ по ја ли у крат ком на пје ву,15 али у ду пло ду-

14 Ина че, ста рац Ге ра сим је на пи сао на грч ком је зи ку ком плет ну слу жбу Преп. 
Си ме о ну, ко ју сва ке го ди не у Хи лан да ру по ју чу ве ни све то гор ски пој ци. Слу жбу је но-
вим пје сма ма на кнад но обо га тио м. Пор фи ри је из Ма на сти ра Си мо но пе тре. 

15 Пје сма (track) 1 овог ди ска.
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жем на пје ву. Прак тич но, сва ки слог ду жег на пје ва тра је (углав ном) 
дво стру ко ви ше у од но су на крат ки на пјев. Ме ло ди ја пра ви стан ке на 
то но ви ма ке, па и ни, што је и при род но за тре ћи глас. За ни мљи во је 
да и у кар ло вач ком по ја њу тре ћи глас има у су шти ни исту ме ло диј ску 
ли ни ју, па чак и слич не фра зе.

10. Бо го ро ди це Дје во „срп ско“.
Глас пе ти. Тво ре ни је не по зна тог цр кве ног пје сни ка. 
Пје ни је не по зна тог ме ло твор ца. Ту ма че ње Иго ро во.

Бо го ро ди це Дје во се по је на пе то хљеб ни ци, као бо го ро дич ни тро-
пар. Не по знат је аутор овог ме ло тво ре ња. Про на шли смо га у јед ном 
хи лан дар ском му зич ком ру ко пи су из 18. сто ље ћа, у ста рој но та ци ји, 
и ис ту ма чи ли (де ши фро ва ли) га у да на шњу не ум ску но та ци ју. Пје-
сма је на пи са на у пе том те тра фо ни ра ју ћем гла су од то на па. Ве о ма 
ли је па ме ло ди ја и до бро тре ти ран по ет ски текст. Ово пре кра сно ме-
ло тво ре ње је до са да би ло пот пу но не по зна то, а дје ло је, по све му 
су де ћи, не ког срп ског мо на ха из Ма на сти ра Хи лан да ра. Не по сто ји, 
ба рем ко ли ко је по зна то, ме ло тво ре ње ове пје сме на грч ком је зи ку, 
из овог или ста ри јег пе ри о да, ко је је ме ло диј ски слич но ово ме па 
прет по ста вља мо да се не ра ди о пре во ду не ког грч ког ме ло тво ре ња 
већ о ори ги нал ном дје лу. По сто ји у не што по зни јем хи лан дар ском 
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му зич ком ру ко пи су (из пр ве по ло ви не 19. сто ље ћа) јед на вер зи ја ове 
пје сме у но вој но та ци ји. Ме ђу тим, при је све га, то ни је пре вод ста ре 
вер зи је већ јед на из ми је ње на вер зи ја исте (мо жда нај при је усме ним 
пу тем пре пра вље на па тек он да за пи са на). Дру го, по ет ски текст је 
при лич но не зграп но тре ти ран на не ким мје сти ма, и то пре ма уку су, 
очи глед но, по ја ца та да шњег хи лан дар ског брат ства.16 Тре ће, по сто је 
мје ста у тој но ви јој вер зи ји ко ја су рит мич ки не зграп на и не у рав но-
те же на. Че твр то, по сто је на не ким мје сти ма гре шке те о рет ске при-
ро де, кон крет но по гре шна упо тре ба фто ра гла со ва. Све на ве де но је 
по слу жи ло као ви ше не го оправ дан раз лог и по вод да при сту пи мо 
ту ма че њу ста ри је, ори ги нал не вер зи је ове пје сме. Не сум њи во је да 
је ори ги нал на ме ло ди ја, да кле ова ко ју ов дје по је мо, знат но пит ки ја 
и урав но те же ни ја од оне по зни је. Пред на ма је, да кле, још јед но из у-
зет но дје ло ста ри јих срп ских ме ло тво ра ца, ко је је ви ше од два ви је ка 
би ло не по зна то и ни је би ло у ли тур гиј ској упо тре би.

За ни мљи во је да нај по пу лар ни ја и да нас нај че шће по ја на у Грч-
кој вер зи ја ове пје сме ве о ма под сје ћа на ову „срп ску“. Ра ди се о „па-
три јар шиј ском“ Бо го ро ди це Дје во, чи ји је аутор, у ства ри, чу ве ни 

16 Не тре ба из гу би ти из ви да да су упра во у овом пе ри о ду до бар дио хи лан дар-
ског брат ства пред ста вља ли мо на си бу гар ске на ци о нал но сти. С тим у ве зи је и на чин 
ак цен то ва ња по ет ског тек ста, али и уоп ште трет ман по ет ског тек ста у овој пје сми. 
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про топ салт из про шлог сто ље ћа Ја ков Нав пли о тис (†1942.). Кре та ње 
ме ло ди је (успо ни и па до ви, про мје не гла со ва) је иден тич но, ма да фра-
зе ни су исте. Срп ска вер зи ја је ста ри ја ба рем два сто ље ћа, и ни је се 
одр жа ла у по јач ком пре да њу, та ко да је пи та ње да ли је мо гла има ти 
ути ца ја на би ло ко ји на чин на дје ло Ја ко ва Нав пли о ти са. Ипак, с об-
зи ром на то да је по зна то да су кроз ви је ко ве ве за и ме ђу соб ни ути цај 
Ца ри гра да и Све те Го ре би ли ве о ма ве ли ки, не сми је мо ис кљу чи ти 
ни мо гућ ност да је жи во по јач ко пре да ње са чу ва ло усме ним пу тем 
на пјев на грч ком је зи ку ко ји је мо жда не ка да дав но ин спи ри сан овим 
срп ским ме ло тво ре њем.

11. Пр ви сје да лан. 
Глас пр ви. Гроб Твој, Спа се. 

Тво ре ни је Иго ро во. Ко љи вар ско пје ни је.

Пр ви сје дал(а?)н се по је на кон пр ве17 ка ти зме Псал ти ра на Ју-
тре њу. По ет ски текст је на пи сан пре ма пра ви ли ма хим но гра фи је, 
пре ма обра сцу „Γроб Твој, Спа се“, што омо гу ћа ва ње го во по ја ње у 
пре дањ ском на пје ву.

17 Ка да ка же мо „пр ва“, не ми сли мо на пр ву од два де сет ка ти зми Псал ти ра не го 
на пр ву од дви је (или три) ко је се чи та ју на Ју тре њу. Ти пик про пи су је, за ви сно од да на 
и пе ри о да ли тур гиј ске го ди не, о ко јој се ка ти зми Псал ти ра кон крет но ра ди.
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По је мо овај сје да лан у есо пр вом гла су од то на па, у ду гом ир мо-
ло шком на пје ву. Ме ло ди ја вас кр сног сје дал на „Гроб Твој, Спа се“ ве о ма 
је ка рак те ри стич на и је дин стве на јер ни је ме ко ди ја тон ска ме ло ди ја, 
као све оста ле ме ло ди је пр вог гла са, већ ме ко хро мат ска. Она се у 
овом ро ду по је и у ду гом и у крат ком на пје ву, а свје до чан ство о то ме 
ни је са мо усме но пре да ње већ и пи сме но, ка ко оно у но вој но та ци ји, 
та ко и оно у ста рој. На пјев ко ји смо ми иза бра ли је ме ко ди ја тон ски, 
есо пр вог гла са, и пред ста вља не ко ли ко вје ко ва ста ро све то гор ско по-
јач ко пре да ње, са чу ва но за хва љу ју ћи мо на си ма ко љи ва ри ма ко ји су 
са Све те Го ре до шли на грч ко остр во Хи ос. Ту је је дан дио њи хо вих 
на пје ва за пи сао Ге ор ги је Ри гас. Ори ги нал на ко љи вар ска ме ло ди ја је 
ко ри ште на кон крет но за пр ви сје дал(а?)н на пра зник Бла го ви је сти 
Пре све те Бо го ро ди це. Ме ло ди ја је из у зет но све ча на, до сто јан стве-
на, мо ли тве на, ле пр ша ва и ра до сна. Уоча ва се ме ло диј ски трет ман 
ка рак те ри сти чан за ста ри је ир мо ло шке на пје ве пр вог гла са. Умил на 
мо ли тве на ме ло дич ност ове пје сме нам пре но си пре див ну ат мос фе ру 
древ них све то гор ских бде ни ја. Ме ло ди ја че сто пра ви стан ке на то но-
ви ма ди и ке, а ка рак те ри сти чан је и пад ме ло ди је на тон ↓ке на ри је чи 
„Дха҃ ста҃гѡ“. Ово дје ло је сја јан при мјер зна ча ја и ље по те све то гор ског 
по јач ког пре да ња. За пис Ге ор ги ја Ри ге смо пра во пи сно ис пра ви ли, 
али и по јед но ста ви ли, ко ри сте ћи си ноп тич ки ји на чин за пи си ва ња, 
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на на чин ко јим је пи сао, на при мјер, Гри го ри је Про топ салт, је дан од 
тро ји це тво ра ца Но вог ме то да, тј. да на шње не ум ске но та ци је. 

12. Сти хо ви и сти хи ра по пе де се том псал му. 
Глас дру ги и ше сти. 

Тво ре ни је не по зна тог цр кве ног пје сни ка. Пје ни је Иго ро во.

На слу жби пра знич ног Ју тре ња, на кон чи та ња све тог Је ван ђе ља, 
чи та се, а не де љом ан ти фо но по је у дру гом гла су пе де се ти пса лам. 
На кон то га, пр ви хор по је у дру гом па па дич ком гла су „Сла ва Оцу и 
Си ну и Све то ме Ду ху“ и стих „Мо ли тва ма пре по доб ног, Ми ло сти ви, 
очи сти мно штво са гре ше ња на ших“. За тим дру ги хор по је „И са да и 
уви јек и у вје ко ве вје ко ва. Амин.“ и стих „Мо ли тва ма Бо го ро ди це, 
Ми ло сти ви, очи сти мно штво са гре ше ња на ших“.18 У на став ку пр ви 
хор по је пр ви стих пе де се тог псал ма и са мо гла сну сти хи ру, и то у 
гла су ко ји је на зна чен.19 Пра знич ни сти хо ви су, у ме трич ком сми слу, 

18 У Срп ској пра во слав ној цр кви је прак са да на пра зни ке Пре све те Бо го ро ди це, 
ка да је при пјев исти и на „Сла ва“ и на „И са да“, пој ци по ју за јед но „Сла ва“ и „И са да“ 
и у на став ку стих са мо јед ном. То, сва ка ко, на ру ша ва ан ти фон ски по ре дак по ја ња. 
Тре ба, да кле, по ја ти стих је дан пут на „Сла ва“ и је дан пут на „И са да“. 

19 У Срп ској пра во слав ној цр кви је прак са да се ова сти хи ра по је уви јек у ше-
стом гла су, што је по гре шно. Сти хи ру уви јек тре ба по ја ти у гла су ко ји је на зна чен у 
бо го слу жбе ним књи га ма. 
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на пи са ни уви јек пре ма обра сцу сти ха „Мо ли тва ма Бо го ро ди це, Ми-
ло сти ви, очи сти мно штво са гре ше ња на ших“. Због то га уви јек има ју 
и исту ме ло ди ју. Сло вен ски пре во ди ових сти хо ва су, на жа лост, као и 
у дру гим слу ча је ви ма пре во да, из гу би ли ову ва жну ме трич ку ка рак-
те ри сти ку па се и ме ло ди ја два сти ха раз ли ку је. Осим то га, у Срп ској 
пра во слав ној цр кви је оби чај да се пр вом сти ху, ко ји по ми ње све ти те ља 
ко ји се сла ви, до да ве ли ки број епи те та ве за них за све ти те ља, што је 
ап со лут но но ви ја прак са, и то ве о ма не по де сна.20 Ми смо, с Бо жи јом 
по мо ћи, на пра ви ли но ву вер зи ју ових сти хо ва, по узо ру на древ не 
грч ке ори ги на ле, ко ји има ју исту ме три ку са бо го ро дич ним сти хом 
„Мо ли тва ма Бо го ро ди це, Ми ло сти ви, очи сти мно штво са гре ше ња на-
ших“, што обез бје ђу је исту ме ло ди ју оба сти ха. Овај стих ко ји ов дје 
по је мо је онај ко ји се по је на пра зни ке пре по доб них. Пра знич ни сти-
хо ви ко ји се по ју у дру гом гла су се мо гу по ја ти у крат ком или ду гом 
на пје ву.21 С об зи ром на зна чај пра зни ка Преп. Си ме о на Ми ро то чи вог, 
и ми смо иза бра ли ду жи на пјев. Ме ло то во ри ли смо га у ма ни ру усме-
ног све то гор ског пре да ња, у дру гом па па дич ком гла су.

20 Ови сти хо ви се, не ри јет ко, оп те ре ћу ју број ним епи те ти ма у то ли кој мје ри да 
се с пра вом мо же мо за пи та ти да ли се ту ра ди о сти ху или о жи ти ју! 

21 На Све тој Го ри се не де љом и на бде њи ма уви јек по је ду гач ки на пјев ових 
сти хо ва.
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Са мо гла сна сти хи ра ко ја сли је ди је узе та из слу жбе у Ср бља ку. 
По је се у ше стом сти хи рар ном гла су. Ме ло тво ри ли смо је у сти лу сла-
вика̄ Пе тра Лам па да ри ја и Сте фа на Лам па да ри ја. Смје њу ју се фра зе 
ше стог, че твр тог па па дич ког и дру гог гла са. 

Стих: Ди ми три је Манд зу рис.

13. и 14. Пр ва и ше ста пје сма ка но на.
Глас осми. Тво ре ни је и пје ни је Иго ро во.

Пр ва и ше ста пје сма ка но на22 пре по доб но ме је јед на од пје са ма 
из но ве слу жбе Преп. Си ме о ну Ми ро то чи вом ко ју смо, ка ко већ по ме-

22 Код нас је, на жа лост, ка нон је дан од ди је ло ва бо го слу же ња ко ји су са свим или 
го то во са свим за по ста вље ни. У па ро хиј ским цр ква ма се ка нон, нај че шће, уоп ште и 
не по је па чак и не чи та. Бо го слу жбе ни устав про пи су је да се ка но ни уви јек по ју. Из 
прак тич них раз ло га, у све то гор ским ма на сти ри ма се од че твр те до осме пје сме на 
сва ко днев ним бо го слу же њи ма ка нон чи та, а на пра знич ним по је. У Грч кој се у па ро-
хиј ским цр ква ма углав ном по ју ба рем пр ва и тре ћа пје сма, а оста ле се или про чи та ју 
или пот пу но из о ста ве. С об зи ром на то да ка нон пред ста вља са мо ср це Ју тре ња и да је 
у ње му опи са на и из ло же на, и то на из у зе тан на чин, са ма су шти на пра зни ка, ве ли ка 
је ште та за по ста ви ти га. За не ма ру ју ћи ка нон на Ју тре њу (оправ да ва ју ћи то ду жи ном 
бо го слу же ња), ли ша ва мо се у ве ли кој мје ри ра зу ми је ва ња са мог пра зни ка. Јер на дру ги 
на чин ду ша чо вје ко ва ра зу ми је ва и по и ма бо го слов ске исти не и тај не чи та ју ћи код 
ку ће, на при мјер, све то о тач ке пра знич не бе сје де (што је ве о ма по хвал но и ко ри сно да 
чи не сви хри шћа ни), а на дру ги, мно го ин тен зив ни ји, ка да је у мо ли тви на са бор ном 
бо го слу же њу. (Исто ва жи, на при мјер, и за чи та ње Све тог пи сма.) Ра зу ми је ва ње сми сла 
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ну смо, на пи са ли по пра ви ли ма пра во слав не хим но гра фи је. Ка нон се 
по је у осмом гла су, и то у јед ној вр сти тог гла са ко ји се зо ве „три фон 
(тро гла сни)“, а за осно ву има тон га. На пјев је крат ки ир мо ло шки. 
Ир мос пр ве пје сме, ко ји је ујед но и обра зац свих тро па ра ове пје сме, 
је сте „$� �� ��� %� ���&�� �� '� ��(��“, а ше сте „)*&��� #+, -����“. Осно ва на пје ва 
обе пје сме ка но на је на пјев Пе тра из Ви зан та и Јо ва на Про топ сал та. 
Ме ђу тим, због из у зет не ље по те, ин тен зив но смо ко ри сти ли ва ри јан-
те усме ног све то гор ског пре да ња. За и ста је пре див но чу ти све то гор-
ске мо на хе на ма на стир ским сла ва ма ка ко ра до сно и ве о ма жи вах но 
по ју ка но не по ан ти фон ском по рет ку. Ат мос фе ра по ет ских тек сто ва 
ка нона̄, али и на пјева̄,  као и ис пра ван на чин по ја ња, ства ра ју из у зет-
ну ду хов ну ат мос фе ру у са бра њу и на нај бо љи на чин га при пре ма ју 
за Бо жан стве ну ли тур ги ју. Због свог рит мич ко-ме трич ког уре ђе ња, 
али и ве о ма ли је пих на пје ва, ка но ни су ве о ма при јем чи ви за ду шу, 
из у зет но успје шно пре но се вјер ни ма сми сао по ет ског тек ста, а уз то 
су ве о ма по год ни за одр жа ва ње па жње на бо го слу же њу и пам ће ње 
са мих тек сто ва.

пра зно ва ња не ког пра зни ка је од су штин ске ва жно сти за уче ство ва ње у ли тур гиј ском 
са бра њу. Ју тре ње, ко је се слу жи при је Бо жан стве не ли тур ги је, сво јим по рет ком и са-
мим тек сто ви ма нас при пре ма за уче ство ва ње у слу жби над слу жба ма – Бо жан стве ној 
ли тур ги ји – и сто га не би тре ба ло ола ко за не ма ри ти зна чај Ју тре ња и ка нона̄ на ње му.
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15. Хва лит не по доб не сти хи ре. 
Глас пр ви. Не бе сних чи но ва. 
Тво ре ни је и пје ни је Иго ро во.

Хва лит не сти хи ре се по ју у есо пр вом гла су, од то на па, у ду гом 
ир мо ло шком на пје ву. Ра ди се о по доб ним сти хи ра ма, а на пи са ли смо 
их пре ма хим но граф ском обра сцу са мо по доб на „Не бе сних чи но ва“. 
Ме ло тво ре ње за осно ву има на пјев Пе тра Лам па да ри ја, али смо га 
обо га ти ли ра зним ва ри јан та ма све то гор ског, ста ри јег и но ви јег, усме-
ног и пи сме ног пре да ња. 

Сти хо ви: Ди ми три Кум ба ро ски и Ди ми трис Ала но вић.

16. Сла вик хва лит них. 
Глас осми. 

Тво ре ни је не по зна тог цр кве ног пје сни ка. 
Пје ни је Иго ро во.

По ет ски текст сла ви ка хва лит них сти хи ра је дје ло не по зна тог цр-
кве ног пје сни ка, и узе ли смо га из слу жбе ко ја се на ла зи у Ср бља ку. 
Ме ло тво ри ли смо у осмом сти хи рар ном гла су, у ма ни ру сла вика̄ Сте-
фа на Лам па да ри ја, а у не ким фра за ма и Пе тра Фи лан ти ди са. У то ку 
ме ло ди је смје њу ју се фра зе осмог, па па дич ког че твр тог и пе тог гла са. 
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17. Про ки мен апо сто ла. 
Глас сед ми. Пс. 115, 6. Пје ни је Иго ро во.

Про ки мен апо сто ла је пса лам ски стих23 ко ји се на Бо жан стве ној 
ли тур ги ји по је при је чи та ња од лом ка из апо стол ских по сла ни ца или 
Дјела̄ апо стол ских. Са сто ји се од два сти ха истог псал ма, од ко ји се 
је дан ко ри сти као при пјев. Про ки ме ни су, у ства ри, оста ци древ них 
ан ти фо на азмат ског ти пи ка.24 Сва ки ан ти фон се са сто јао од сти хо ва 
јед ног псал ма и при пје ва ко ји се по на вљао на кон сва ког пса лам ског 
сти ха. Не ка да је при пјев био је дан од сти хо ва са мог псал ма ко ји се 
по јао, а не ка да је био не ки дру ги стих (на при мјер: „Мо ли тва ма Бо го-
ро ди це, Спа се, спа си нас!”) или не ки тро пар. У да на шњем бо го слу же-
њу ни су са чу ва ни ан ти фо ни у пр во бит ној фор ми не го се ко ри сте са мо 
ма њи ди је ло ви ан ти фо на. За про ки мен ко ји ов дје по је мо се ко ри сти 
6. стих 115. псал ма, а стих је 3. стих истог псал ма. По је се у сед мом 
гла су од то на га, и ме ло тво ри ли смо га у крат ком ме ли зма тич ном 

23 Нај че шће су про ки ме ни пса лам ски сти хо ви. По сто је, до ду ше, и про ки ме ни код 
ко јих сти хо ви ни су пса лам ски сти хо ви, али то су ве о ма ри јет ки из у зе ци. 

24 Азмат ски ти пик, за раз ли ку од ма на стир ског, био је онај ко ји се ко ри стио у 
ми тро по лиј ским и па ро хиј ским цр ква ма. Слу жбе овог ти пи ка су се са сто ја ле углав-
ном од не ко ли ко ан ти фо на, чи тања̄ Све тог пи сма, јек те ни ја и мо ли та ва. На зи ва се 
азмат ским јер грч ка ри јеч άσμα зна чи пје сма, што упу ћу је на то да се на овом ти пу 
бо го слу же ња ве ћи на ди је ло ва по ја ла.
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па па дич ком на пје ву. Нот ни (не ум ски) текст про ки ме на је об ја вљен у 
на шој Ан то ло ги ји Бо жан стве не Ли тур ги је, том пр ви.25

Стих: Јо ван Ми ло ва но вић.

18. При ча стен. 
Глас тре ћи. Пс. 111, 5. Пје ни је Пе тра Бе ре ке та. Пре вод Иго ров.

При ча стен26 ко ји се по је утор ком и на слу жба ма све ти теља̄ је дје ло 
ве ли ког ца ри град ског му зи ча ра 17. сто ље ћа Пе тра Бе ре ке та.27 По ет ски 

25 У истом то му се, из ме ђу оста лог, на ла зи и кра ћи на пјев истог про ки ме на, као и 
крат ка и ду жа вер зи ја свих ли тур гиј ских про ки мена̄. Ви ди: Игор Зи ро је вић, Ан то ло ги ја 
Бо жан стве не Ли тур ги је, том пр ви, стр. 455–518, ма на стир Хи лан дар 2013.

26 Де таљ ни је о при ча сни ма и нео п ход но сти њи хо вог по ја ња на Бо жан стве ној ли-
тур ги ји ви ди у: Игор Зи ро је вић, Хри стос у гра ду Ви тле је му, пје ни ја бо жић ног ли тур-
гиј ског кру га, Све ти ма на стир Хи лан дар 2012, стр. 105–109.

27 Пе тар Сла до сни или Пе тар Бе ре кет је ве ли ки ца ри град ски по јац, ме ло тво-
рац и учи тељ из 17. сто ље ћа. За јед но са Хри са фом Но вим, Гер ма ном Но ве Па тре 
и Ба ла си јем Је ре јем је дан је од нај зна чај ни јих и нај плод ни јих цр кве них му зи ча ра 
пост ви зан тиј ског пе ри о да. За по чео је сво је му зич ко обра зо ва ње у Ца ри гра ду, али је 
ка сни је не ко ври је ме про вео на Све тој Го ри, уче ћи се од чу ве ног Да мја на из Ма на-
сти ра Ва то пе да. Ду го го ди на је слу жио као про топ салт ца ри град ског Хра ма Св. Кон-
стан ти на, у ври је ме ка да су па три јар шиј ски про топ сал ти би ли Па на јо тис Ха лад зо глу 
и Јо ван из Тра пе зун та. Ме ло тво рио је ве ли ки број пје са ма раз ли чи тог ти па: хе ру ви ке, 
при ча сне, про ки ме не, по ли је ле је, мно го ље ти ја, про и ми он ака ти ста, слат ко гла сне 
ир мо се, всја ко је ди ха тељ на (/�0��� 1�	��2�), кра ти ме, ве ли ка сла во сло вља, сла ви ке и 
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текст је пе ти стих  111. псал ма. Ме ло тво рен је у тре ћем па па дич ком 
гла су, у ма е страл ном Бе ре ке то вом сти лу, у ду гом ме ли зма тич ном па-
па дич ком на пје ву. Ме ло тво ре ње се до брим ди је лом на сла ња на знат но 
ста ри ју вер зи ју овог при ча сна,  ко ји је дје ло не по зна тог ауто ра, а у 
му зич ким ру ко пи си ма је озна че но као „древ но пје ни је“. Ипак, Пе тар 
успи је ва да ма лим про мје на ма да ме ло тво ре њу је дан са свим лич ни пе-
чат. Ко ри сти кла сич не па па дич ке фра зе, про ла зе ћи кроз тре ћи, пр ви, 
пе ти, ше сти, сед ми и осми глас на из у зе тан на чин.  С пра вом мо же мо 
ре ћи да се ра ди о јед ном од Бе ре ке то вих ре мек-дје ла. 

Ме ло тво ре ње се, по древ ном обра сцу, са сто ји из ме ло тво ре ња 
пса лам ског сти ха и ме ло тво ре ња трој ног „али лу ја“. Овом дру гом ди-
је лу су до да те кра ти ме28 и два со ла. Дви је фра зе ко је се по ју као со ло 
ди о ни це су ри је чи „ре ци“29 и „опет“30. Овим из ра зи ма се пој ци, и кроз 

ир мо се ве ли ких пра зни ка, и до да нас го то во ре дов но по ја но на све то гор ским бде-
ни ји ма осмо гла сно Бо го ро ди це Дје во. Ње го ва дје ла су ис ту ма че на у Но ву но та ци ју 
и на ла зе се у ав то гра фи ма Тро ји це учи те ља. Об ја вио их је, из ру ко пи са 704. и 705. 
На род не би бли о те ке у Ати ни, из збир ке Ме то ха све тог Гро ба, при је пет на е стак го-
ди на г. Ха ра лам пи је Ка ра ка ца нис.

28 Кра ти ме су ме ло тво ре ња ко ја се са сто је од сло го ва као што су „те-ри-рем“, 
„а-на-не“ и слич но, а пред ста вља ју је дан по јач ки по ку шај да се из ра зи оно не из ре ци во. 

29 Гр. λέγε слов. рць́.
30 Гр. πάλιν, слов. пáки. 
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њих сви вјер ни, на кон по ја ња пса лам ског сти ха по зи ва ју да уз не су Бо гу 
ан гел ско по ја ње „али лу ја“. 

За ни мљи во је да ово из у зет но ме ло тво ре ње Пе тра Бе ре ке та тро ји-
ца учи те ља31 ни су ис ту ма чи ли у Но ву но та ци ју. Ње га је у на ше ври је ме 
ис ту ма чио и об ја вио, у скло пу Пе тро вих са бра них дје ла, г. Ха ра лам-
пи је Ка ра ка ца нис. Ус пут, на гла си мо да је овај пре вод пр ви у исто ри ји 
пре вод истог дје ла на цр кве но сло вен ском је зи ку.

Ат мос фе ра овог при ча сна, а и ина че свих древ них при ча сна, по-
ка зу је и по твр ђу је ко ли ко је бит но да се при ча сни по ју ис прав но, и 
у по гле ду по ет ског тек ста, али и у по гле ду на пје ва. Упра во ду гач ки 
ме ли зма тич ни на пјев при ча сна, ка да се по је ис прав но, обез бје ђу је 
иде ал ну ат мос фе ру ко ја пот по ма же ли тур гиј ску рад њу, с јед не, и на ше 
уче ство ва ње у тај ни ко ја се са вр ша ва, с дру ге стра не.

Со ли сти: Игор Зи ро је вић и Ге ор ги је Ри са нос.

31 Тро ји ца учи те ља су Гри го ри је Про топ салт, Хур му зи је Хар то фи лакс и Хри сант, 
ко ји су у пр вој че твр ти ни 19. сто ље ћа на пра ви ли ре фор му не ум ске но та ци је, ство рив-
ши Но ву но та ци ју или Но ви ме тод, ко ји је до да нас у упо тре би. Гри го ри је и Хур му зи је 
су ис ту ма чи ли у Но ви ме тод огро ман број древ них на пје ва.
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19. Ве ли ча ње. 
Глас дру ги (ше сти).

Тво ре ни је Иго ро во. Древ но све то гор ско пје ни је. За пис Иго ров.

По ет ски текст ве ли чања̄ се уви јек пи ше по хим но граф ском обра-
сцу ир мо са ше стог гла са „Ча сни ју од хе ру вима̄“. На пјев ко ји ко ри сти-
мо пред ста вља наш за пис ве о ма древ ног усме ног светoгор ског пре-
да ња. Пре ма све то гор ском пре да њу, је дан мо нах је сва ког да на пред 
ико ном Мај ке Бо жи је по јао ир мос „Ча сни ју од хе ру вим“. Јед ног да на 
му се на мо ли тви ја вио ан ђео Бо жи ји и на у чио га да том ир мо су на 
по чет ку до да и фра зу: „До стој но је ва и сти ну да бла же ном зо ве мо те бе 
Бо го ро ди цу, сваг да бла же ну и пре не по роч ну и Ма тер Бо га на ше га.“ 
Од та да су ову но ву хим ну онај мо нах и чи та ва Цр ква Хри сто ва сва ко-
днев но по че ли при но си ти Пре све тој Вла ди чи ци на шој Бо го ро ди ци и 
сваг да дје ви Ма ри ји. Чу до твор на ико на пред ко јом се де си ло ово див но 
чу до се да нас на ла зи у Ка ре ји (Све та Го ра) у ол та ру про тат ског хра ма, 
и по зна та је упра во под на зи вом „До стој но је“.32 По сто ји још уви јек 
и ке ли ја у ко јој се до го ди ло ово чу до, и она се до да нас зо ве упра во 
„До стој но је“. Жи во и не пре ки ну то све то гор ско по јач ко пре да ње је са-
чу ва ло и сам на пјев у ко ме је ан гел по јао. По том на пје ву Све то гор ци 

32 По мен ове див не ико не Пре све те Бо го ро ди це се са сва ким тор же ством и бла-
го ље пи јем вр ши сва ке го ди не 11. ју на.
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до да нас уви јек по ју ве ли ча ња. Ра ди се о дру гом (или ше стом)33 гла су 
и о ду гом ир мо ло шком на пје ву.

На пи са ли смо, да кле, текст ве ли ча ња Преп. Си ме о ну Ми ро то чи-
вом по овом обра сцу и по је мо га овим древ ним ан гел ско-све то гор ским 
на пје вом. Све то гор ци га по ју на Бо жан стве ној ли тур ги ји на кон „ ���	
 
 ��+“, што и ни је баш нај бо ље ври је ме за ње го во по ја ње, с об зи ром 
на то да се, на не ки на чин, скре ће са цен трал ног до га ђа ја Ли тур ги је 
на до га ђај или лич ност ко ја се то га да на про сла вља. Сма тра мо да је 
при клад ни је да се ова ве ли ча ња по ју на кра ју Бо жан стве не ли тур ги-
је, за тим у ли ти ја ма, на мо леб ни ма, у тр пе зи, при из но ше њу све тих 
мо шти ју или све те ико не и сл.

Тре ба раз ли ко ва ти овај тип ве ли ча ња од ве ли ча ња ко ја се, не гдје 
од 17. сто ље ћа, по ју у сло вен ским цр ква ма на Ју тре њу, при је иза бра ног 
псал ма. Не ра ди се о ис тој пје сми. Ви зан тиј ско ли тур гиј ско и по јач ко 
пре да ње не по зна је овај сло вен ски тип ве ли ча ња са по ли је леј не слу жбе.

Ме ло ди ју ве ли ча ња смо за пи са ли из усме ног све то гор ског пре-
да ња, пре ма по ја њу стар ца Да ни ла из чу ве ног по јач ког брат ства Да-
ни ле ја.

33 У сви је сти да на шњих Све то го ра ца, и уоп ште по ја ца, ра ди се о дру гом гла су. 
Ипак, узи ма ју ћи у об зир исто риј ски пут раз во ја гла со ва, ми шље ња смо да би ову пје-
сму тре ба ло свр ста ти у ше сти глас и да су је древ ни пој ци упра во та ко и по и ма ли.
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БЛА ГО ДА РЕ ЊА

При но се ћи овај пје смо пој Пре по доб ном Си ме о ну, бла го-
да ри мо кроз ње га Пре све тој Тро ји ци, Пре све тој Бо го ро-
ди ци, све тим ме ло ди ма и сви ма све ти ма. Бла го да ри мо 

Ње го вом ви со ко пре о све штен ству ар хи еп. це тињ ском и ми тро по ли ту 
цр но гор ско-при мор ском г. г. Ам фи ло хи ју на ре цен зи ји но во на пи-
са них бо го слу жбе них тек сто ва. Бла го да ри мо ??? за пред го вор овом 
из да њу. Бла го да ри мо ви со ко пре по доб ном игу ма ну све те срп ске цар-
ске и па три јар шиј ске ла вре Ма на сти ра Хи лан да ра ар хим. Ме то ди ју 
и брат ству за ука за но по вје ре ње и за са рад њу.  Бла го да ри мо брат-
ству атин ског Хра ма Све тих бе сре бре ни ка на усту пље ном хра му за 
сни ма ње ди ска. Бла го да ри мо ар хим. Ни ко ди му (Ја на ко пу ло су) на 
без гра нич ној љу ба ви, по вје ре њу и мо ли тве ној по др шци, а и по др шци 
сва ке дру ге вр сте. Бла го да ри мо лек то ри ма бо го слу жбе них тек сто ва 
гђи Ок са ни Ка доч ни ко вој и г. Фи ли пу Ка ра ги. Бла го да ри мо лек то ру 
тек сто ва на срп ском је зи ку г. Вла ди ми ру Ву ко ви ћу. Бла го да ри мо ди-
зај не ру г. Јо ва ну Тр ку љи ко ји је ура дио пре ди ван омот. Бла го да ри мо 
бра ти ји из За ду жби не Ма на сти ра Хи лан да ра на пре ло му и ди зај ну 
књи жи це, као и на ве ли ком тру ду око штам па ња и из да ва ња. Бла го-
да ри мо чу ве ном атин ском тон-мај сто ру г. Ни ко су Ди о ни со пу ло су на 
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по ка за ном по вје ре њу, стр пље њу, тру ду и по жр тво ва но сти. Бла го да-
ри мо бра ту и при ја те љу г. Вла ди ми ру Џа ми ћу на ве ли кој по мо ћи на 
при ку пља њу ико но граф ског ма те ри ја ла за ово из да ње. Бла го да рим 
мо јој уче ни ци гђи ци Ан ђел ки Ра ду ло вић што је у елек трон ском об-
ли ку при пре ми ла све нот не тек сто ве за по тре бе хо ра. Бла го да рим 
мо јим див ним пој ци ма Срп ског ви зан тиј ског хо ра, ко ји су по ка за ли 
огром но стр пље ње, по жр тво ва ње и по вје ре ње! Бла го да ри мо сви ма 
ко ји су на би ло ко ји на чин до при ни је ли из ра ди овог из да ња. Бла го-
да рим мо јим кће ри ма На ди и Еван ге ли ји на ра зу ми је ва њу, стр пље њу 
и мо ли тва ма у пе ри о ду при пре ме из да ња у ко ме че сто ни сам био у 
мо гућ но сти да про во дим до вољ но вре ме на са њи ма. По себ но бла го-
да рим нај мла ђим уче сни ци ма овог из да ња, и нај мла ђим чла но ви ма 
Срп ског ви зан тиј ског хо ра, мо јим си но ви ма Љу бу Ага пи ју и Ге ор ги ју, 
на љу ба ви ко ју сва ко днев но по ка зу ју пре ма Пре по доб ном Си ме о ну! 
На кра ју, бла го да рим мо јој љу бље ној су пру зи Ма ри ји на огром ном 
стр пље њу, по др шци и по жр тво ва њу ко је је по ка за ла и по ка зу је. Њој, 
с љу ба вљу, по све ћу јем ово из да ње.
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СРП СКИ ВИ ЗАН ТИЈ СКИ ХОР

Срп ски ви зан тиј ски хор је осно вао Игор Зи ро је вић 2005. го ди-
не у Ати ни. Чла но ви хо ра су на да ре ни пој ци, про топ сал ти и 
лам па да ри ји, углав ном атин ских хра мо ва, као и нај на пред-

ни ји уче ни ци Ин тер нет шко ле цр кве ног по ја ња „Тро је ру чи ца“. Они 
на нај бо љи на чин спа ја ју дар ли је пог гла са, зна ња и љу ба ви пре ма 
по ја њу са ли тур гиј ским жи во том Пра во слав не цр кве и не пре ста ним 
лич ним и са бор ним уса вр ша ва њем у њој. 

Хор се ба ви из у ча ва њем и из во ђе њем цр кве ног по ја ња на цр кве-
но сло вен ском, срп ском и грч ком је зи ку. Чла но ви хо ра, за јед нич ким 
тру дом и љу ба вљу, на сто је пред ста ви ти и по пу ла ри зо ва ти бо га то пре-
да ње цр кве ног по ја ња при је све га у срп ском, али и у дру гим сло вен-
ским на ро ди ма. Ак тив но сти хо ра под ра зу ми је ва ју, та ко ђе, му зи ко-
ло шка и ли тур ги о ло шка ис тра жи ва ња. Осим ба вље ња ви зан тиј ским 
по ја њем, хор се ба ви и из у ча ва њем и из во ђе њем кар ло вач ког по ја ња. 
Ве ли ка па жња, та ко ђе, по све ћу је се ожи вља ва њу ис прав не цр кве не 
и ду хов не сви је сти код по ја ца и пра вил ном по и ма њу мје ста по ја ња 
и пој ца у Цр кви. 

Не ис цр пан из вор на дах ну ћа за хор пред ста вља Све та Го ра Атон-
ска са сво јим жи вим и пре бо га тим мо ли тве но-ли тур гиј ским и му-



88

зич ким пре да њем, као и цје ло куп но му зи ко ло шко-по јач ко са зна ње, 
из ра же но кроз му зи ко ло шку на у ку и по јач ку умјет ност. 

Нај ва жни ја ак тив ност хо ра, по ред из да вач ких ак тив но сти, је сте 
уче ство ва ње у бо го слу же њу. Та ко је хор, у пу ном или не пот пу ном 
са ста ву, ви ше пу та имао при ли ку да по је на бо го слу же њи ма на Све тој 
Го ри, у Грч кој и на про сто ри ма ко ји су под ју рис дик ци јом Срп ске 
пра во слав не цр кве. До са да су из да та два ЦД-а са по ја њем Срп ског 
ви зан тиј ског хо ра, оба у из да њу Све тог ма на сти ра Хи лан да ра: „Хри-
стос у гра ду Ви тле је му“ и „Ра дуј се, Си ме о не све ти“.
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СПИСАК ИЛУСТРАЦИЈА
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УЧЕ СНИ ЦИ И СА РАД НИ ЦИ

На сни ма њу ди ска су уче ство ва ли чла но ви 
Срп ског ви зан тиј ског хо ра (по азбуч ном ре ду): 

Пој ци: 
Ге ор ги је Ри са нос (Ge or gi os Ri sa nos), Ди ми три Кум ба ро ски, Ди ми-
три је Манд зу рис (Di mi tri os Mant zo u ris), Ди ми трис Ала но вић, Је ли сеј 
Ки ну сис (Elis sa i os Ki no u sis), Јо ван Ми ло ва но вић, Јор дан Манд зу рис 
(Ior da nis Mant zo u ris), Ми лош Др па, Ни ко лај Манд зу рис (Ni ko la os 
Mant zo u ris), Ни ко лај Ме си нис (Ni ko la os Mes si nis), Пан те леј мон 
Манд зу рис (Pan te le i mon Mant zo u ris).

Исо кра ти: 
Ата на си је Гла рос (At ha na si os Gla ros), Ата на си је Ко ти кис (At ha na si os 
Kot ti kis), Ге ор ги је Зи ро је вић, Еван ге лос Гла рос (Evan ge los Gla ros), 
Ибра хим Да ас (Ibra him Da as), Кон стан тин Ла на рас (Kon stan ti nos 
La na ras), Љу бо Ага пи је Зи ро је вић, Сте фан Дор ба ра кис (Ste fa nos Dor-
ba ra kis), Сти ли јан Бе нис (Styli a nos Be nis).

Хо ро на чал ник: 
Игор Зи ро је вић
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Хим но граф ски тек сто ви (пје сме 1, 5, 9, 12, 16) су узе ти из слу жбе 
преп. Си ме о ну ко ја се на ла зи у књи зи: Ср бљак, САС СПЦ, Бе о град 1986.

Хи но граф ски текст от пу сног тро па ра на грч ком (пје сма 8): † ста рац 
Ге ра сим Ма ло све то ан ски, ар хонт хим но граф Ве ли ке Хри сто ве Цр кве.

Хим но граф ски тек сто ви (пје сме: 4, 6, 7, 11, 13, 14, 15, 19), ме ло тво-
ре ње, ту ма че ње из ста ре но та ци је (пје сма 10), при пре ма хо ра, ди ри-
го ва ње хо ром, ко мен та ри, пре вод пред го во ра и ор га ни за ци ја из да ња: 
Игор Зи ро је вић

Ре це зент хим но граф ских тек сто ва (пје сме: 4, 6, 7, 11, 13, 14, 15, 19): 
ви со ко пре о све ште ни ар хи е пи скоп це тињ ски и ми тро по лит цр но гор-
ско-при мор ски г. Ам фи ло хи је (Ра до вић).

Пре вод по здрав ног пи сма ва то пед ског игу ма на 
ви со ко пре по доб ног ар хи ман дри та Је фре ма: 
???

Лек то ри тек сто ва на цр кве но сло вен ском: 
Ок са на Ка доч ни ко ва и Фи лип Ка ра га

Сни ма ње, мон та жа и ма сте ринг: 
Ни кос Ди о ни со пу лос (Ni kos Dionyso po u los).
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Диск је сни мљен у све ште ном хра му св. Бе сре бре ни ка у Ати ни, у ма ју 2014. 

Опе ра тив ни уред ник: Срђан Стефан Миленковић

Тех нич ки уред ник: Александар Илчић

Ли ков но об ли ко ва ње ко ри ца: Јо ван Тр ку ља

Лек ту ра и ко рек ту ра: Вла ди мир Ву ко вић

Штам па: Партнер протим, Београд

Фо то гра фи је: Ар хива Ма на сти ра Хи лан да ра 

Из ра да ди ско ва: Партнер протим, Београд

Из да вач: Све ти ма на стир Хи лан дар

Из вр шни из да вач: Задужбина Светог манастира Хиландара
Булевар војводе Мишића 71, 11040 Београд; тел.: (011) 3692-004, 
3690-602; факс: 3690-792; zaduzbina@hilandar.org; www.hilandar.
org; Књижара: тел.: 3692-651, 3692-653; knjizara@zaduzbina.org
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